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‘Liche Médel und Jungen! Vor Euch liegt die 2weite mathematische Sonderavisgabe der
Leipziger Volkszeitung. Siewmfapt diesmal zwilf Seiten und steht sm Zeicken der. Volker-
freundachaft. ,,Mathematik snternational”* enthilt Aufgaben und Informationen aus der
'DDR und sechs befreundeten, Lindern. Auf den Seiten 6 und 7, die Sibirien gewidmet
sind, findet Ihr auferdem eine Preisaufgabe. o ?

An unserer Sonderausgabe sind viele Menschen aus nah und fern beteiligt. Sie

Fadno sy

{

-Sofia; Oberstudienrat H. Tiize, Berlin; Oberstudienrat K.-H. Lekmann, Berlin; Dozend

8. Fritscher, Dahlen; Dozent W.Glowe, Halle; -Dozent G. Scheffler, Halle; Oberlehrer
Daniel, Dresden; Gruppenpionierleiterin Franziska Lehmann, Leypzig; Abi. Aufler«
schulische Erziehung beim Ministerium fiir Volksbildung; Zentralvorstand der Gewerlk-
schaft Unierricht und Erziehung, Berlin. Der Bezirksleitung der Pionierorganisation,
der Abteilung Volksbildung und dem Pédagogischen Kabinett beim Rat des Bezirkes und

in enger Z beit mit dén ehr tlichen Mitarbeitern der Abteilung Kultur-
politik Johannes Lehmann, Verdienter Lehrer des Volkes, Pidagogisches Kreiskabinett
Leipzig-Stadt, und Walter Unze, Mathematikfachlehrer an der Leipzig Sonderschule
Jiir Kirperbehinderte. Fiir bereitwillige, uneigenniitzige Unlerstitzuny — direkt oder in-
direkt — sagen wir aufler den auf den Seiten 1 und 7 namentlich genannten Autoren Jol-
genden Persinlichkeiten und Institutionen ein herzliches Dankeschin: Prof. Zelinka, Prag;
Prof. Hollinger, Bukarest; Kati und Szusi Jakob, Budapest; Station Junger Fechniker,

Prof. Dr. Armin Uhimann
»Volkssport" Mathe

Liebe Pioniere! Fiir Euch hat sich die
‘yLeipziger Volkszeitung*® ein schones
Geschenk ausgesucht: Einen ginzen Sack
voll Knobeleien. Da werden vielleicht
auch die ,,Sontagsmathematiker® unter
Fuch zu Papier und Bleistift greifen. Ich
meine damit Pioniere, die nur ganz selten,
wenn sie bei besonders guter Laune sind,
mathematische Ubungen betreiben. Mit
der Mathematik ist es aber fast so wie mit:
dem Sport: Wer nur ab und zu mal trai-
niert, gewinnt gewiB keine groBen Preise.
Aber es gibt ja nicht nur Leistungssportler
und Thr wiBt ja, wie gesund und wichtig
der Volkssport ist - auch wenn keine
groBen’ Siegeslorbeeren winken. Ich will
damit sagen, ein biichen mathematischér
Massensport ist auch nicht von Pappe,
Was macht man, wenn man schon so
viele Aufgaben gut gelost hat, daB es fast
langweilig wird? Dann hilft sichéer Euer
Mathematik-Zirkel. Und wenn der Zirkel
geradé nicht zusammen kommt? Dann
versucht selbst, gute Mathe-Aufgaben zu
finden. Das ist niimlich oft noch schwerer,.
als sie zu 16sen. Und habt Thr eine beson-
ders interessante Aufgabe gefunden, so
schickt sie Eurer LVZ. Vielleicht erscheint
sie beim nichsten Pioniergeburtstag
unter Eurem Namen in der Zeitung.

FRUH UBT SICH Chri-
stine Weber, Klasse 2¢ in
der Leipziger Karl-Lieb-
knecht-Oberschule, und mit
ihr Tausende Midel und
Jungen der Unterstufe, im
mathematischen  Denken
und mit mathematischen
Begriffen.

Foto: LVZ (Naumann)

Denkt Thr aber auch daran, daB8 die wich:

dem Péidagogischen Kreiskabinett Leipzig-Stadi sind wir fiir verstandnisvolle Forderung
verpflichtet. Gesetzt und gedruckt wurde die ,,Mathe-LVZ* in der LVZ-Druckeres
,,Hermann Duncker*, Leipzig. Den Umbruch besorgte die Lehrlingsbrigade unserer
Druckerei. Die IWustrati und Vignett ichnete unser Grafiker Jochen Jordam,

Viel Freude und Erfolg wiinscht Euch im Namen aller Beteiligten
Die Redaktion der LV3

Studienrat Ines Grosche
Bezirkstagsabgeordnete

Auf du und du

,»Auf Wiedersehen in Berlin!* So hieB es
im Juli 1963, als sich junge Menschen aus
allen sozialistischen Lindern, die sich der
Mathematik verschrieben hatten, in Mose
kau von der Internationalen Olympiade
junger Mathematiker verabschiedeten. |
Wird beim AbschluB sportlicher Olyms
piaden im AbschiedsgruB der Name eines
Hauptstadt erwilhnt, so ist in den néchs
sten vier Jahren fast jeder Bewohner die«
ses Landes in die Vorbereitung zum gro-
Ben Wettkampf einbezogen, und auch der
bisher Unsportlichste entdeckt sein Herz
fiir den Sport. Haben wir in der Deutschen
Demokratischen Republik schon vor der
Internationalen Olymipiade in Berlin
(Juni 1965) unser Herz fiir die Mathe.
matik entdeckt? Unsere LVZ rtuft alle
jhre Leser zum ,,Mitknobeln auf und
konnte dies noch viel ofter tun. Das isk
jedenfalls die Meinung des Aktivs fiir
Mathematikunterricht bei der Stindigen
Kommission Volksbildung beim Bezirks-
tag. Bei der letzten Arbeitsberatung des
Aktivs in Meuselwitz sagten uns Schiiler
der . Erweiterten Friedrich-Engels-Ober-

Die Lisungen zur Preisaufgabe, die ihr auf
der Sibirien-Seite findet, schickt biite bis
spiitestens 30. Januar 1965 (Datum ded
Poststempels) an die. LVZ, Leipzig C 1,
Peterssteinweg 19. Kennwort: Preisaufgabe,
Mathe-LVZ. i

schule: ,,Wir 16sen Mathematikaufgaben,
sobald wir welche in die Hinde bekome
men.* Alle waren der Meinung, daB die in
Zeitschriften und Zeitungen veroffente
lichten nicht ausreichen. Deshalb beteilis
gen sich die besten Jugendlichen unseres
Bezirkes an zentralen Arbeitsgemeinschaf-
ten im Konsultationspunkt des Bezirkes,
wo ihnen Wissenschaftler und Lehrer er-

tigste Ubungsmoglichkeit, die ,,Grund-
fibung’‘, der Schulunterricht in Rechnen
und Mathematik, spiter auch in Physik
und Chemie ist? Wer da nicht fleiBig ist,
dem geht es wie der Pechmarie in dem
Mirchen von der Frau Holle: Selbst die |
einfachsten Arbeiten wird er nicht ordent-
lich genug ausfithren konnen. Denn in
einem modernen Industriebetrieb sind
sogar die einfachsten Arbeiten schon ziem.
lich kompliziert!

}Jnd nun alles Gute und ,,Mathematik
Tei‘!

Wolf Herold, Klasse 10 b 1, Erw. Thomas-Oberschule, Leipzig

Wenn. Sie mich fragen, was mir an der Mathematik am meisten Spafi
macht, so muB ich auf den Ausspruch Bert Brechts, ,,Das Denken gehort
zu den groBten Vergniigungen der menschlichen Rasse®, hinweisen. Ed
béreitet mir groBe Genugtuung, wenn ich bei einer Aufgabe mit Hilfe dés
logischen Denkens zu dem richtigen Resultat komme. Als ich das erste Mal
vor fiinf Jahren zur 1. Leipziger Mathematik-Olympiade delegiert wurde,
ist mir bereits klar geworden, daB der Mathematik groSe Bedeutung zu.
kommt. Ich wurde dadurch angeregt, mich auch auBerschulisch mit dez
Mathematik zu beschiftigen. Mein Ziel izt es, meine Leistungen so zu steis
gern, da8 ich nach dem Abitur zum Mathematikstudium zugelassen werde,

weiterte Kenntnisse vermitteln. Nicht
jeder kann aber an einer solchen Arbeits-
gemeinschaft in der Bezirkshauptstadt
teilnehmen und hofft, daf seine Zeitung
und seine Zeitschriften ihn nicht in Stick
lassen, Unsere Bitte an die LVZ:

Mehr Aufgaben; zum Teil auch schwieri-
gere, damit jedem Leser geholfen wird,
mit der Mathematik, die in der Epoche des
umfassenden Aufbaus des Sozialismus fiie
unsere okonomische Entwicklung eine so
bedeutende Rolle spielt, niher auf ,,Du
und Du'‘ zu kommen,

Hones fw&




Der Prozentsatz an Kaliumverbin--
dungen wird zur Angabe des Nihr-
stoffgehaltes auf Kaliumoxyd umgerech-

net.

Welchen Nihrstoffgehalt haben 100 g
Kaliumchlorid, wenn ein Mol (94 g) Ka-
Jiumoxyd mit zwei Mol (148 g) Kalium-
chlorid zu vergleichen ist?

2 Aus 250 kg Olsaat werden 85 kg fettes
Ol gepreBt. Der PreBkuchen enthalt

och 6°, Fett. _

Wieviel Prozent Fett hatte die Olsaat?

-3 Die fraktionierte Destillation von 80 g
Paraffinol brachte folgende Ergebnisse :

\Fraktion bis 180°C = 13,5 g,

JFraktion bis 250°C = 41,5 g,

Fraktion bis 280°C = 17,8 g,

Destillationsrickstand Testmenge,

Berechne den prozentualen Anteil der drei’

Fraktionen und des Riickstandes!

4 Berechne den prozentualen Stickstoff-
gehalt von Ammonsulfat! (Grammo-

lekill Ammonsulfat = 132, Stickstoff =

28).
5 Wieviel Gramm Kaliumcarbonat, das
249, Wasser enthilt, muB man in
100 g Wasser losen, damit die Losung
8%,-ig wird?
,6 10,5t einer 129, -igen Lauge werden
‘¥ 6,4t Wasser entzogen. Wieviel pro-
‘zentig ist die Lauge?
Der VEB. Leuna-Werke ,,Walter
Ulbricht* stellt taglich etwa 2500 t
Ammoniumsulfat her.
8) Welche Mengen Gips und Ammonium-
carbonat werden dazu theoretisch: be-
. notigt? .
b) Wie groB ist der Anfall an trocl
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Auf der Mitté des rechten iiberstehenden

)

Endes der Bank sitzt eine 75 kp schwere
Person; ein Stitck davon entfernt ein Kind
von 25 kp Gewicht, Wie weit darf das

K]

Der . Ubergang 2ur genossenschaftlichen
Arbeit wurde erfolgreich gemeistert, und
alle Beschliisse des ZK der. SED und det
Regierung der DDR zur Entwicklung der
sozialistischen Eandwirtschaft erwiesen sich
im Leben als richtig. Das zeigt die Entwick-
tung der landwirtschaftlichen Produktion,
Sie stieg in diesem entscheidenden Jahr-
zehnt des Ubergangs von der kleinen Einzel
wirtschaft zur genossenschaftlichen Grof-
produkiion bei Schlachtvieh insgesamd auf
284,8 Prozend, bei Milch auf 276,6 Prozent,
bei Eiern auf 702,7 Prozent.

Aus: 15 Jahré Deiitsche Demokratische
Republik

: LVZ (Jord

Wieviel einwandfreie Spulen hatte jede
\B/rignde hergestellt ?
Auf einer Baustelle wurde mittels

« ) .
Kind ‘heranriicken, ohne dag die Bank Sandhaufen aufgeschiittet. Der Sandberg

kippt?
Mit welcher Spannung muB eine Klin-
gel mit einem Widerstand von 12 Ohm
betrieben werden, wenn sie einen Arbeits-
-strom von 0,5 Ampére benotigt?

4 Eine Kochplatte trigt auf ihrem Ty-
penschild folgende Angaben:
500 W/4,55 Amp.

a) Fiir welche Betriebsspannung ist diese
Kochplatte gedacht?

b) Wie gro8 ist die Leistung dieser Koch-
platte, wenn die Betrighsspannung um
20 V sinkt? ¢

5 ‘Wie hoch ist bei einer Primidrspannung

von 220V die Sekundirspannung
eines Transformators, wenn die Primér-
spule 801 Windungen und die Sekundér-
gpule 50 Windungen hat?

6 Beim Erwiirmen um 100°C dehnen

sich aus:

1 m langer Eisenstab ,.,.um 1,2 mm,
1 m langer Kupferstab ..:um 1,6 mm,
1 m langer Glasstab .....um 0,9 mm,

a) Ein 500 m langes Teilstiick des kupfer-
nen. Oberleitungsdrahtes der StraBen-
bahn kiihlt sich bei einem Temperatur-
sturz um 20°C ab. Um wieviel ver-
kiirzt es sich dabei? g

b) Eine einsame Briicke hat eine Stitz-
weite von 120 m. Man rechnete zwi-
schen Sommer und Winter mit einem
Temperaturunterschied von 50 °C.Wel-
chen Spielraum muB das auf Rollen lie-
gende Briickenende haben?

¢) Da bei einer Thermometerablesung
auch die Ausdehnung des Glases be-
riicksichtigt werden mu3, ist fiir genaue
Tempemturgestimmuugen noch eine

Kalkschlamm?
gie Umsetzungsgleichung lautet:
Ca(slg: 4 (NH,),C05 — (NH,)SO0, +

Schwefelgehalt von 382, abgerostet. Wie:
viel m? Schwefeldioxyd kann man maxi-
mmal hérstellen, wenn mit, einer 969, -igen
Ausbeute des Pyrits gerechnet wird?

9 Es soll schweflige Siure durch Lésen
von Schwefeldioxyd hergestellt wer-
den. Das Schwefeldioxyd wird durch Ver-
brennen von 1,5 g Schwefel gewonnen.
8) Wieviel g Schwefeldioxyd. entstehen?
b) Welche Konzentration in Gew.-%, hat
die schweflige Siure, wenn das Schwe-
feldioxyd in 0,75 Liter Wasser geldst
wird?
'o Auf dem Baugelinde des Erdolver-
arbeitungswerkes Schwedt (Oder)
wurden 1961 die ersten neun Oltanks mon-
tiert. Die Hohe eines Tanks ist 12 m, der
Durchmesser betriigt 22 m.
Welche Menge O konnen diese neun
Tanks fassen?

In einem Etagenristofen werden in

' Ein
. einem Schirm 180 em Abstand. Eine
gwischen. Schirm und Gegenstand ge-
brachte Sammellinse ergibt bei zwei Stel-

Jangen, die voneinander 120 cm entfernt °

#ind, auf dem Schirm-8charfe Bilder.
Welche Brennweitehat die Linse? .
Eine Bank isf 2,80 m lang und 10 kp
schwer., Di¢' Enden der Bank ragen je
€0 o iiber die Stiitzen der’Bank hinaus,

24 Stunden 34 t Pyrit mit einem.

chtender Gegenstand hat von .

Korrektur erforderlich.

Berechne die Differenz fiir die normale.
Korpertemperatur bei einer Glaslinge
von 16 em!

Techpik

1 In éinem Zementwerk wurden in den
Monaten September bis Dezember fol-
gende Monatsproduktion erreicht:
26841t,2362t,2702t, 2656 t.
a) Wieviel t wurden insgesamt produziert?
b) Wieviel t betrigt die durchschnittliche
Monatsproduktion?
¢) Welchen Wert hat' die Produktion,
wenn 1 t 38,60 MDN kostet?

26 Ein Ziegelstein hat folgende Abmes-
sungen:
65 mm, 12 cm, 2,5 dm.
Die jetzt oft verwendeten GroBblécke sind
1,80 m lang, 130 cm breit und 19 cm dick.
Wieviel Ziegelsteine werden durch einen
.GroBblock ersetzt?

Der Motorroller Berlin verbraucht im
Durchschnitt fiir 100 km 3,2 Liter.
Kraftstoff, |
Berechne den Kraftstoffyerbrauch fiir eine
Strecke von 60 km!

‘0 Stahlbolzen bestimmter Abmessungen

verlieren beim GuB 0,96 ihrer Linge.
Welche Ausgangslinge ist vorzusehen,
wenn Bolzen von 194,4 mm Linge’ her-
gestellt werden sollen?

5° Brigade A und Brigade B fertigten zu-

sammen 8 200 Stiick Transformatoren-
spulen an. Die Giitekontrolle schied von
den Spulen der Brigade A 2% und von
denen der Brigade B 3% wegen mangel-

hafter Isolation aus.

£2

hatte unten einen Durchmesser von 18 m,
seine Hohe betrug 5,20 m.
Wieviel m® waren aufgeschiittet worden?

7 Die Produktionsauflage einer Ma-
schinenfabrik lag im Jahre 1963 um
60 Maschinen hoher als die Produktion
des Jahres 1962. Die Produktion von 1963
ergab aber ein Mehr von 74 Maschinen
gegeniiber 1962 und damit eine Planer-
fiillung im Jahre 1963 von 104%.

‘Wie groB sind die Produktionszahlen von ¢

1962 und 1963?

Welche Leistung hat die Dampfma-

schine einer StraBenwalze, die als Voll-
dampfmaschine mit einem Dampfdruck
von 9 at arbeitet, bei einem Zylinderquer-
schnitt, von 40 cni? und einem Kolbenhub
von 80 om? Die Tourenzahl betrigt 120
pro Minute, der Reibungswiderstand der
beweglichen Teile 10% der Leistung.
‘Wie @ndert sich die Leistung, wenn ein
Kondensator eingebaut wird und die Ma-
schine als Sparmaschine umgebaut wird,
mit einer Volldampfarbeit von ;' des
Kolbenwegs?

# Die 4 besten Schiiler einer Trainings-

Zeiten:

Andreas 8,5 8, Michael 8,3 s, Roland 8,7 s

und Hans 7,9s.

a) Welche Zeit wiirden sie 4 X 60-m-Staf-
fel laufen? Die Staffelzeit ist “besser
als die Summe der vier- Einzelzeiten,

Woran liegt das?-

b) Berechne die durchschnittliche Lauf-

zeit itber 60 m!

In einer Klasse sind 30 Schiiler. Davon
treiben 24 Schiiler Sport. Sechs Schii-
ler sind Leichtathléten, drei sind Schwim-
wer, vier sind Turner, acht spielen Hand-
ball, zwei spielen' FuBball und einer spielt
Basketball. % 4
a) Berechne in Bruchteilen: Wieviel

Schiiler treiben Sport, wieviel betiti-
. gen sich in den einzelnen Sportarten?
b) Stelle die Anteile in einem Flichendia-
gramm dar!

3 In einem Pionierstadion gibt es 1000
Sitzplitze. Diese Sitzplitze miissen
neu gestrichen werden. Fir diese Arbeit
‘benotigen:5 Maler 3 Arbeitstage zu je
8 Stunden.

Wieviel Zeit benotigen 8 Arbeiter?

DieWesttribiinedesLeipzigerSchwimm-
stadions ist eine Walltribiine mit fol-
-genden Abmessungen:

eines Forderbandes ein kegelformiger .

grippe laufen iiber 60 m folgende

of

o3

a) Wiéviel m® Erdmassen muBten fiir den.
Bau dieser Tribiine angefahrenwerden?

b) Da sich die Erdmassen im Laufe der
Zeit setzen, muBten 2,5%, mehr Erd-
massen angefahren werden. Wieviel
m? sind das?

¢) ZurAnfuhr der Erdmassenwaren durch-
schnittlich 12 Dumper eingesetzt, die
ein Fassungsvermbgen von je 3 m?
haben. Jeder- Dumper machte téglich
9 Fuhren.
Wieviel Tage zu je 8 Stunden bendtig-
ten die Fahrzeuge, um die notwendi-
gen Erdmassen anzufahren? Wieviel
Fuhren muBte jedes einzelne Fahrzeug
machen?

Klaus ist 3,90 m weit gesprungen. Er
ist nicht zufrieden damit. Er hat sich
bis zum SchuljahresschluB eine Zielweite
.gestellt. Vermindert er das Doppelte der
Zielweite um ein Drittel seiner jetzigen
Weite, und addiert er dann ein Sechstel
seiner jetzizen Weite, so erhilt er die
Weite seines gi‘nﬁ«-n Bruders, der ﬁﬂﬂ m
springt. Welche Weite mochte Klaus er-
reichen?

Das Schwimmstadion erhielt ein
neues Planschbecken, das die Form
eines Kreissektors mit einem Zentri=
winkel von 120° hat. In das Planschbek-

_ ken fithren 5 Stufen, von 30 cm Breite und
12 em Hohe., Die Stufen sind Teile von
Kreisringen, deren Mittelpunkt mit dem.
decs Kreises iibereinstimmt, von dem das

# Planschbecken ein Ausschnitt ist.- Die

unterste Stufe ist 4 m vom Planschbeckens

rand entfernt.

a) Wie lang sind die Kreishogen jeder
Stufe?

b) Wieviel m?® Fliesen braucht man zur
Verkleidung der Treppe.

(— b ——

Eine Feldkiiche faBt 1801. Wieviel
Soldaten konnen daraus verpflegh
werden, wenn an jeden Soldaten ein Essen

von %/ 1 ausgegeben werden soll?

2 Der mittlere gelindegiingige LKW
G-5 verbraucht 231 Kraftstoff auf

100 km. Wieviel Kraftstoff verbraucht

eine Kolonne von 12 Wagen bei einer
Fahrstrecke von 86 km?' i

Von der Beobachtungsstelle wird ein
schieBendes Geschiitz des Gegners
beobachtet. Der Beobachter miBt mit der
Stoppuhr die Zeit, die vom Aufblitzen
des Abschusses bis zum Eintreffen des
Schalles verstreicht. ;
Berechne die Entfernung, wenn die Zeit-
spanne 4,3 s und die Schallgeschwindig-
keit A~ 332 m s—! betrigt!




Landwirtschaft

In einer LPG werden folgende Flachen
zu einem Gemiisefeld zusammengelegt :

i

0,73 bha; 1,28 ha; 256 a; 1,23 ha und
12 000 m2. Auf dieser Fliche sollen 1 260
Beete von gleicher GroBe angelegt wer-
den.
Wie groB ist die Fliche eines Beetej
(in m?), wenn von der Gesamtfliche
95,20 a fiir Wege abgerechnet werden?
Eine LPG erntet von 171 ha Getreide-
anbaufliche durchschnittlich 2615 dt
Getreide je Hektar.
a) Wieviel dt Getreide erntet die LPG
insgesamt?

b) Etwa ?/; der Ernte konnen sofort ge-

droschen und abgeliefert werden. Wie gro8
ist die abgelieferte Getreidemenge?

(] 3 Bin volkseigenes Gut mit 732 ha
Ackerland bestellt 4 des Ackerlandes

mit Hackfriichten, !/; mit Griinfutter,

4/,o mit Getreide und den Rest mit Ol-

friichten.

Berechne die GroBe der einzelnen Anbau-

flachen! :

]

f 4 Die Rinderzuchtbrigade einer LPG
“* hat den Fleischproduktionsplan von

126 dt um /g ﬁbeljeriii_llt.

a) Wie groB ist die Fleischmenge, die iiber
den Plan erzeugt wurde?

b) Fir das Fleisch erhilt die LPG 142.-
MDN je dt. Wie gro8 war die Mchrein-
nahme? a

¢) Die Rinderzuchtbrigade erhielt 12149,
der Mehreinnahme als Pramie. Wievie
MDN betrug die Pramie?

5 Beim Mihen von: Getreide wurden in

einer Stunde im Durchschnitt die fol-
genden Flachen abgemaht:

mitder Hand .. .ovvveevnass 0,05 ha,
mit dem Grasmiher (mit An-

1 8

haublech) vesasessnsas 0,45 ha, Um den Gesamtertrag des. Feldes an-
mit dem Mahbinder.....s.s» 0,8 ha, niahernd zu ermitteln, wird eine Diagonal-
mit dem Mihdrescher S—4 ... 1,2 ha. probe entnommen, d.h. es werden 100
Wie lange dauert das Mihen von 5,4 ha von den auf einer -Dip_gormlen ]iegent:ien
Getreide a) mit der Hand, b) mit dem Stauden gerodet. Dabei erbrachten diese

Grasmiher, ¢) mit dem Mihbinder, d) mit Stauden 65,4 kg Kartoffeln. Wie hoch
dem Mihdrescher S-47? ist voraussichtlich der Gesamtertrag?

Wandle die Ergebnisse der Aufgaben c) 0 Eine Ackerfliche soll mit 96 kg Rein-

und d) in Stunden und Minuten um! € ¥ gickstoff gediingt werden, Die Stick-

stoffmenge im Natronsalpeter verhalt sich

zum Gesamtgewicht wie 4 : 25.

a) Wieviel kg Natrionsalpeter miissen auf
das Feld gebracht werden?

b) Wieviel ke Ammonsulfatsalpeter miiBte
man an Stelle des Natronsalpeter ver-
wenden, wenn Natronsalpeter und
Ammonsulfatsalpeter im Verhiltnis
9 : 4 miteinander ausgetauscht werden
konnen?

L

Biologie
Ein Warmbeet unseres Biologischen
Instituts hat die Form eines Quadrats,

auf dem sich soviel Pflinzchen in einer
Reihe befinden, wieviel es Reihen sind.

Eine LPG verteilte an ihre Mitglieder
fitr eine Arbeitseinheit

0

an Geld 8,96 MDN und Der Saatzuchtgiirtner rechnet sich aus,
an Naturalien 2,4 kg  Roggen, daB er 57 Pflinzchen mehr erzeugen
08 kg Hafer, konnte, wenn er 3 Reihen mehr und in
5,7 kg = Kartoffeln. jede Reihe 3 Pflinzchen mehr gepflanzt

hitte.

a) Wieviel MDN wurden von dieser LPG i
Wieviel Pflinzchen stehen in einer Reihe?

fiir 12 427 geleistete Arbeitseinheiten
verteilt?

b) Welchie Mengen an Roggen, Hafer und
Kartoffeln wurden fiir die geleisteten

Grose: 108 300 km®
Einwohnerzahl: 17 124 845
Hauptstadt: Berlin

Wiihrungseinheit: Mark der Deutschen
Notenbank (MDN) = 100 Pfennige

156 Jahre nach ihrer Griindung ist die

DDR einer der fiihrenden Industriestaa-
ten der Welt. Die industrielle Produktion
stieg von 1950 bis 1963 anf 345 Prozent.
Allein von 1946 bis 1953 wurden 569 Be-
triebe neu aufgebaut und 449 Betriebe
wiederhergestellt.
.. GroBe Bedeutung fir. die Volkswirt-
schaft der DDR hat der Freundschafts-
-vertrag zwischen der DDR und der
UdSSR.

b) den Kaloriengéha]t‘ dieser Mengen. in
-kcal, bei folgenden Umrechnungszahlen;

1 g EiweiB £ 4,1 keal,

1 g Fett 2 9,3 keal,

1 gy_K_ohlehydra.te 2 4,1 keal,

¢) den prozentualen Anteil der Gewichte
der drei Ernihrungsgruppen!

Q3 ‘7 Personen besitzen 7 Katzen. Jede
Katze vertilgt’ 7 Mause. Jede Maus
friBt 7 Ahren Geiste. Aus jeder Gerstens
ahre konnen 7 MaB Getreidekorner ent-
stehen.

Wieviel MaBl Getreide sind es insgesamt,
die der Nutzlichkeit der Katzen zu danken
sind? (Aus dem Tagebuch des Achmed,

1700 Jahre v. d. Z._)
04 Kartoffeln verlieren beim Lagern
. durch Fiulnis und Wasserverdunstung
etwa /5 an Gewicht.
Mit welchem Gewichtsverlust mufl man

i | bei einer Einlagerung von 367 dt rechnen?

05 Bei Getreide, das als Saatzut aner-
kannt ist, keimen mindestens 959, der
ausgesiten Menge.

Auf einem Hektar werden 145 kg aner:
kannter Saathafer ausgesat. Wieviel Kilo-
gramm werden davon mindestens keimen ?

\\06 Zur Vernichtung von Hederich und

anderen Unkriéutern werden die An-

bauflichen mit Hedolit und anderen che-
mischen Mitteln bespritzt. Fir 14 ha be-
nétigt man 200 Liter Wasser, in der

2,5 kg Hedolit aufgelost werden.

Arbeitseinheiten ausgegeben?

¢) Wieviel Geld und Naturalien erhielt die
Familie des Genossenschaftshauern
Frohlich, die im letzten Jahr 809.3
Arbeitseinheiten geleistet hatte?

d) Wieviel Arbeitseinheiten hatte dasEhe-
paar Frey in dieser LPG geleistet,
wenn es 4 695,04 MDN erhielt?

e) Das Ehepaar Frey erhielt auierdem an
Naturalien: 1 260 kg Roggen, 420 kg
Hafer und 2 990 kg Kartoffeln. Priife,
ob die Mengen richtig berechnet sind!

7 Der Mihdrescher ,,Kombinus® miht
im Durchschnitt in 8 Stunden 3% ha
Getreide.

‘Welche Zeit braucht er bei dieser Leistung
fiir ein Feld von 2,75 ha?

Ein rechteckiges KéftoffelfeldRe
250 m breit und 315 m lang. Der Rei- Pk, s ;
henabstand in der Breite betragt 62,5 cm. 32 8 EiweiB, 2,9 g Fett, 12,0 g Kohle-
Auf beiden Seiten bleibt ein halber Rei. Lydrate.

henabstand frei. Der Staudenabstand in Berechne

der Linge ist 35 cm. Auch hier bleibt a) die EiweiB-, Fett- und Koblehydrat-

beiderseits ein halber Staudenabstand mengen eines 75 kp schweren Rad-
frei. sportlers,

2 Bei richtiger Zusammensetzung des
Essens eines Radsportlers an Wett-
ist kampftagen sollen fir je 1kg Korper-
gewicht enthalten sein:

i M%

, Auszug aus einem .
ersten ,.Mathe-LV'Z"™
thalb des Bezirkes Leipzig erhielten,

i
are A osphd] | pniu
: g , ;

Buefe, die wir zup
von Lesern auBere

Vlay 2 ¥ peic @

s
RiAn
ey i siakliny: B

-

a) Wieviel kg Hedolit benétigt man zum
Bespritzen einer Fliche von 3% ha?
Wieviel Wasser wird dazu bendtigt?

b) Wieviel Wasser ist aufs Feld zu fahren,
wenn eine Fliche von 4', ha bespritzt

werden soll?

7 Die Erfurter Saatzuchtbetriebe sollen
laut Vertrag 378 000 Samenkorner
von Cyclamen (Alpénveilchen) liefern.
Wieviel Korner muf8 man aussithen, wenn
von den aufgezogenen Pflanzen im Durch-
§chnitt nur 257, Samentriger sind und
man auBerdem mit 209, Verlust rechnen.
muB? (Ein Samentriiger liefert 700 Korner
im Durchschnitt).

Zuchtgehege fiir Nerze sollen 1,80 m
lang, 0,60 m breit und 0,60 m hoch

.sein.

a) 'Wie groB ist der umschlossene Raum
eines Geheges?

b) Wieviel m? Maschendraht werden fiir

_ 60 Gehege bendtigt, wenn mit einem

Zuschlag von 15%, fiir Verschnitt usw.
zu rechnen ist? (Auch der Boden der
Gehege muB mit Maschendraht belegt
werden.)

09 Bei der Blutuntersuchung wurden in
der Zahlkammer unter dem Mikroskop'
8 000 Leukozyten (weiBe Zellen, Bestand«

*teil des Blutes) in einem'mm? fes 1k,
Wieviel Leukozyten- befinden sich dema
nach im Blut eines Erwachsenen von
65 kp Korpergewicht, wenn das -Bluf
etwa */;3 des Korpergewichtas betragt?



Diese Aufgaben listen Pioniere der sechsten
wnd siebenten Klassenstufen sm Mathema-

tik-Wettstreit 1962.
1 Eine Frau brachte einen Korb mit
Eiern auf den Markt. Ein Passant
stieB sie aus Versehen an, und die Eier
gingen entzwei. Er wollte den Schaden
ersetzen und fragte sie: ,,Wieviel Eier
waren in dem Korb?*
eo1ch weiB nicht mehr genau®, antwortete
die Frau, ,,aber ich weiB} folgendes: Wenn
ich aus dem Korb je zwei Eier heraus-
nahm, blieb eines iibrig; nahm ich je drei
heraus, blieb wieder ein Ei iibrig; nahm
ich je vier, fiinf oder sechs Eier heraus,
blieb schlieBlich auch jeweils ein Ei iibrig.
‘Wenn ich aber jedesmal sieben Eier her-
fausgenommen habe, blieb nichts in dem

Korb!* Wieviel Eier waren es?

2 Auf einem Postamt gingen 20 Briefe
ein, Einschreibsendungen und gewohn-

Tiche Briefe. Auf alle Briefe wurden Mar

ken im Gesamtwert von 0,80 Lewa ge-
klebt. ;

‘Wieviel Einschreibebriefe und wieviel
gewohnliche Briefe waren es, wenn be-
kannt ist, daB ein Einschreibebrief 0,10
Lewa und ein gewohnlicher Brief 0,02
Lewa kostet?

Am 5. Februar 1962 fuhren von Plow-

diw 5 Fernlastwagen ab. Der ' erste
mit, Kurs nach Wien kehrte alle 10
Tage zuriick, der zweite mit Kurs Berlin
kehrte alle 18 Tage zuriick, der dritte mit
Xurs Stockholm kehrte alle 24 Tage zu-
giick, der vierte mit Kurs Belgrad kehrte
alle 6 Tage zuriick, und der fiinfte nach
Budapest kehrte alle 8 Tage zuriick.
An welchem Datum werden alle Last-
‘wagen wieder in Plowdiw zusammensein?

Um 8 Uhr morgens fuhr ich mit mei-

nem Fahrrad aus der Stadt aufs
Dorf, und zwar mit einer Geschwindig-
Xeit von 10 km pro Stunde. Mein Freund
machte sich zur gleichen Zeit auf den
Weg vom Dorf in die Stadt, und zwar
mit einer Geschwindigkeit von 8 km pro

Eine Aufgabe fiir die Zukunft:

Es wird eine Rakete vom Mars zu
einem Sputnik und zum Phobus mit
einer Geschwindigkeit von 12 500 m
pro Sekunde geschickt. Nach wieviel
Stunden wird die Rakete vom Mars
zuriickkommen, wenn ‘der Phébus
sich mit einer Geschwindigkeit von
125,6 km pro Minute bewegt und seine
Umkreisung um den Mars 7 Stunden
und 40 Minuten dauert. Der Aufent-
halt der Rakete auf dem Mars dauert
16 Stunden. Dei Verzigerung der Ra-
kete beim Starten und Landen betriigt
15 Sekunden, und der Mars hat einen
Durchmesser von 6 750 km.

Stunde. Nach einer Stunde trafen wir
uns und begriibten uns frendig,

Volksrepublik

Bulgarien

Wer von uns war im Augenblick des
Treffens niher zur Stadt, und wie groB
ist die Entfernung vom Dorfe zur Stadt?
5 Konnt ihr neun Nullen zeichnen. die

in drei Spalten zu je drei angeordnet
sind, und zwar mit vier geraden Linien,
ohne daB sie zweimal durch eine von ihnen

hindurchgehen und ohne da8 ihr die Li-
nien unterbrecht?

6 riick. Die erste Hilfte des Weges leg-
te er mit einem Zug finfzehnmal schnel-
ler zuriick, als wenn er zu FuBl gegangen
wire. Aber fir die zweite Hilfte des
Weges brauchte er mit Ochsen die dop-
pelte Zeit, als wenn er zu FuB gegangen
wiire.

Hat er sein Dorf frither erreicht, als wenn
er den ganzen Weg zu FuBl gegangen
wire?

Zwei Pioniere ‘erhielten in einem Ge-
fia 4 Liter Milch, die sie je zur Hiilfte
teilen wollten. Dazu hatten sie zwei Ge-
fiBe. Das-eine faBte 24 Liter und das
andere 114 Liter.
Wie haben sie die Milch mit méglichst
wenig Umschiittungen verteilt?
8 In einem Zimmer stehen 10 Stiihle.
Ordnét die Stiithle so an, daB an jeder
Wand die gleiche Anzahl von Stithlen
steht!

(]
S Drei Loffel, und zwar ein groBer Loffel 15

fiir die Suppe (Schipfloffel), ein EB-
loffel und ein Teeloffel wiegen insgesamt
240 Gramm. Der groBie Loffel und der
Teeloffel wiegen zweimal mehr als der
EBloffel. Der EBloffel und der Teeloffel
wiegen soviel wie der groBe Loffel.
Wieviel wiegt jeder einzelne Loffel?
Sucht die kleinste Zahl, bei der 1

10 als Rest bleibt, wenn man sie durch
3 teilt. Beim Teilen durch 4 ergibt sie
einen Rest von 2, beim Teilen durch 5 ist

der Rest 3, und beim Teilen durch 6 gibt

sie einen Rest von 4.

" Ein Tischler muBte eine quadrati-
sche Fliche von 144 cm? mit Bret-

tern bedecken. Er verfiigte iiber ein 16 cm

langes und 9 em breites Stiick Holz. Der

Tischler iiberlegte lange, wie er das Stiick

Brett zerschneiden sollte, und schlieB-

lich gelang es ihm doch.

Er zerschnitt das Brett nur in zwei Teile

und bedeckte mit ihnen véllig das Quadrat

Wie war das moglich?

12 Von einem Paket Tee mit 1,1 kg
Gewicht sollten 100 g Tee entnom-’

men werden.

Wie ist das zu machen mit einer Waage

mit Waagschalen, wenn keine Gramm-

gewichte vorhanden sind, sondern nur

zwei Steine mit einem Gewicht von 300 g

und 650 g?

13 Fiir Arbeiten iiber die Norm hinaus
erhieltenr drei Kombinefiihrer eine

Auszeichnung von 150 Lewa, Der erste

Ostap kehrte aus Kiew aufs Dorf zu-_

erhielt 40%, der Auszeichnung, der zweite
809, von dem, was der erste erhalten hatte
und noch 2 Lewa. Der dritte erhielt das
restliche Geld. Wieviel Lewahatte jeder
einzelne von ihnen erhalten?

1 4 Von den am Wettstreit beteiligten

Schiilern wurden 359, zur zweiten
Runde zugelassen. %/, der Teilnehmer der
zweiten Runde erhielten Anerkennungs-
schreiben, Urkunden und Preise. . Den
ersten Preis erhielt ein Schiiler, den
zweiten Preis erhielten zwei Schiiler, den
dritten Preis erhielten fiinf Schiler,
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zwanzig weitere Schiiler erhielten Urkun-
den.

Wieviel Schiiler hatten am Wettstreit
teilgenommen?

Withrend des Widerstandskampfes
verirrten sich 9 Partisanen in den
Bergen. Jeder von ihnen trug fiir 5 Tage
Essen bei sich, Am nichsten Tag kamen
noch einige Partisanen zu ihnen, die je-
doch nichts zu essen hatten. Da beschlos-
sen die Partisanen, die Nahrung zu glei-
chen Teilen untereinander zu verteilen.
So bekam jeder fiir 3 Tage zu essen.

Wieviel Partisanen sind noch dazuge-

kommen?
16 Zwei Ziige fuhren auf parallelen
Linien aufeinander zu. Der eine fuhr
mit einer Geschwindigkeit von 36 km pro
Stunde, der andere mit einer (Geschwin-
digkeit von 45 km pro Stunde. Ein Rei-
sender, der in dem zweiten Zug saB, be-
merkte, daB der erste Zug in 6 Sekunden
an ilim voriiberfuhr.

Wie lang war der erste Zug?
5.
017 In der Dreherei eines Werkes wer-
den Teile aus Bronzeblocken ge-
dreht. Aus einem Block wird ein Teil her-
gestellt. Die Drehspine, die bei der
Herstellung von 6 Teilen entstehen, kén-
nen eingeschmolzen werden, und es kann
ein neuer Block hergestellt werden.
Wieviel Teile konnen aus 36 Blocken ge-

macht werden?
18 In zwei Kassen befindet sich die
gleiche Menge Geld. Aus der einen
wurden mehrere Hundert Lewa entnom-
men, und aus der zweiten soviel, wie in der
ersten Kasse zuriickgeblieben war. Wie-
viel Lewa waren nach der Herausnahme
des Geldes insgesamt in den beiden Kas-

sen?
19 Jeden Morgen légte Bore einen ziem-
¥ lich langen Weg zur Schule zuriick.
Hatte er 1/, des Weges von zn Hause zur
Schule hinter sich, dann stoBt er auf das
Gebiude der MTS mit der elektrischen Uhr
an der Fassade, und nach 14 des gesamten
‘Weges befindet er sich vor dem Bahnhof.
‘Wenun er an der MTS vorbeigeht, ist es
gewohnlich 7%° Uhe, und wenn er den
Bahnhof erreicht, zeigt die Uhr 735 Uhr.
‘Wann ist Bore von zu Hause fortgegan-
‘gen, und wann kommt er in der Schule an?
20 Als Swetla aus der Schule zuriick-
kam, fand sie auf ihrem Arbeitstisch
folgende Notizs

22

Grisfe: 110 927 Quadratkilometer

Zahl der Einwohner; 8 000 000

Hauptstadt: Sofia mit 713 300 Einwohs
nern

Wihrungseinheit: Lewa = 100 Stotinki

Die Industrieproduktion stieg gegen«
itber 1957 um 63 und die landwirtschafte
liche Produktion um 21,5 Prozent

In der Volksrepublik werden 84 Zei-
tungen, davon 12 Tageszeitungen und
147 Zeitschriften herausgegeben.
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Wenn du die Aufgabe lost, antworte mir
mit den gleichen Zahlen. Dein Vater.
Swetla nahm den Zettel in die Hand, sah
ihn sich an, wunderte sich, verstand aber,
daB jeder Buchstabe eine bestimmte Zahl
bedeutet, und daB das Geheimnis darin
besteht, herauszufinden, welchem Buch-
staben welche Zahl entspricht.

Sie nahm Bleistift und Papier und loste
die Aufgabe. Ihrem Vater schrieb sie
folgende Antwort auf:

231 4 87841 92 8062 9280 23 7.

Strengt auch ihr euch an, diese Aufgabe
zu lésen und zu verstehen, was Swetla ge<
schrieben hat!

21 Wir geben euch 9 Ziffern. Sechs von
ihnen sind zu streichen, daB die reste
lichen drei die Summe von 20 ergeben.
111
77
999
20

Eine von Lomonossow gestellte
Aufgabe lautet:

Ein Vater fithrte seinen Sohn in die Schule
und fragte den Lehrer: ,,Wieviel Kinder
sind in der Klasse?* Der Jehrer antwor-
tete: ,,Wenn noch. soviel kommen, wie
schon da sind, und dazu noch die Hilfte
von ihnen und ein Viertel und noch dein
Sohn mit dazu, dann sind es 100*
Wieviel Schiiler waren in der Klasse?

i Ein Autofahrer sah zufillig auf sei-
nen Kilometerzahler und erblickte
die Zahl 15951. Er bemerkte, da8 die Zahl

auf dem Kilometerzihler symmetrisch war,
d. h. sie war von vorn nach hinten und
von hinten nach vorn gleich.
,.Interessant!” sagte der Autofahrer,
,,jetzt wird wohl so bald keine solche Zahl
wieder erscheinen.* 5

Aber genau nach zwei Stunden erblickte
er eine Zahl, die die gleiche Eigenschaft
wie die andere hatte. Uberlegt, welche
Zahl das war!

. rosten eineskleinen Tiegels. Wenn
sie eine Seite der Scheibe gerostet hat,
dreht sie sie auf die andére Seite. Jede
Seite der Schnitte rostet sie 30 Sekun-
den, und im Tiegel hat sie immer nur
zwei Schnitten. In welch kiirzester
Zeit konnen drei Schnitten gerostet
werden?

Eine Frau trank aus einer Tasse

ein Sechstel desKaffees und goB
Milch zu. Danach trank sie ein Drittel
deserhaltenen Inhalts und goB wieder-
um Milch zu. Nachdem sie die Hilfte
ausgetrunken hatte, goB sie wieder
Milch zu. Dann trank sie alles aus.
Wovon hatte sie mehr getrunken, vom
Kaffee oder von der Milch?

DieMutterbedientsich zum Brot- i




Diese Aufgaben stammen aus den Lehr-
biichern fiir Arithmetik und Geometrie der
5. bis 8. Klassen in'der CSSR.

? Ein Teppich bedeckt 8 m* des FuB-
‘4 bodens, das ist ein Drittel des Fufi-
bodens eines Zimmers. Wieviel m? hat der
ganze FuBboden?

Die Differenz zwischen der Liinge und

der Breite eines rechteckigen Gartens
betrigt 25 m. Berechnet den Umfang des
Gartens, wenn seine Linge 70 m miBt!

3 Welche Zahl setzt sich aus $ Tausen-
dern, 12 Hundertern und 15 Einern zu-
sammen ?

Im Skizentrum Pec im Riesengebirge

standen 23 Autobusse-fiir je 45 Per-
sonen, Durch andere. Fahrgelegenheiten
kamen noch weitere 1000 Personen an.
‘Wieviel Skiliufer kamen an diesem Sonn-
tag nach Pec? :

Wieviel Kartoffeln sind zum Bestellen

eines rechteckigen Feldes mit den

AusmaBen 20 m und 12 m erforderlich?
Die Kartoffeln werden in Reihen, die 60 cm

"voneinander entfernt sind, gelegt; auf 1 ra
einer Reihe braucht man 4 Kartoffeln. 20
Saatkartoffeln wiegen 1 kg.

4 Autos transportieren in 5 Stunden
200 dt Kohle. Welche Kohlenmenge
konnen sie in 9 Stunden transportieren?

Wir reisen um die Erde.

Die erste Reise um die Erde vollfithr-
ten berithmte portugiesische Seefahrer in
den Jahren 1522-1525. Jules Verne
triumte von der Reise um die Erde in
80 Tagen. Und wie schnell reisen wir heute
um die Erde?

Beforderungsmittel: Geschwindigkeit in
-einer Stunde:

Dampfer 50 km
Flugzeug 400 km
TU 114 1 000 km
Uberschallflugzeug 2 000 km
Weltraumschiff 30 000 km

8 Kann ein Auto die Strecke Prag-

Miihrisch Ostrau in 5 Stunden fahren,
wenn es eine durchschnittliche Geschwin-
digkeit von 65 km - h—1 hat?

Ein Radfahrer fuhr jede Minute 375 m.
Welche Entfernung erreichte er nach
2 Stunden?

10 11 Petroleum wiegt 80 Dg. Wieviel

wiegen 15 1 Petroleum? Um wieviel
ist das Petroleum leichter als die gleiche
Menge Wasser?

11 Jifi hat. sich 2 Biicher gekauft. Das

eine war.um 3 Kronen teurer als
das andere. Beide zusammen kosteten
17.- Kés. Wieviel kostete jedes von ihnen?

Tschechoslowakisch
Sozialistische
Volksrepublik

12 Mit welcher durchschnittlichen Ge-

schwindigkeit fuhr ein Auto von B.
nach P., wenn die Entfernung von B. nach
P. 260 km betridgt und die Fahrt 5 Stun-
den dauerte?

13 Die Entfernungen der Planeten von

der Sonne in km sind ungefihr fol-
gende: Erde 150 Millionen ; Venus 110 Mil-
lionen: Mars 230 Millionen. Vergleicht die
- Entfernungen der Erde und Venus von der
Sonne, der Venus und des Mars von der
Sonne, des Mars und der Erde von der
Sonne und schreibt das mit Hilfe der Un-
gleichheitszeichen auf!

1 4 Aus 2 Orten, die 180 km voneinan-

der entfernt liegen, fuhren gleich-
zeitig 2 Lastautos einander entgegen.
Das eine mit einer Geschwindigkeit von
35km - h—1das andere mit einer Geschwin-
digkeit von 45km « h—1. Wie weit sind sie
nach einer Stunde Fahrt noch voneinander
entfernt? Mit welcher Geschwindigkeit
nithern sie sich einander?

f5 100 Gerstenkorner wiegen ungefithr
4 g. Wieviel Korner faBt ungefihr
ein Liter Gerste, der 640 g wiegt?

16 Der Schnellzug von Schilina nach

Bohumin fihrt in Schilina um
17,15 Uhr (d. h. 17 Uhr und 15 Minuten)
ab und kommt in Bohumin um 19,08 an.
Wie lange fihrt er?

17 Die Bergleute hatten laut Plan im

Jahr 6 800 000 t Erz zu fordern. Sie
erfiillten aber den Plan nur mit 19/, weni-
ger.” Wieviel Tonnen Erz gingen der Repu-
blik verloren? :

18 Tm Park ist ein rechteckiges Beet

mit Rosen bepflanzt. Die Linge des
Beetes betrigt 15 m, seine Breite 3,30 m.
Wieviel Rosenstriucher braucht man zum
Bepflanzen, wenn die Striucher 60 em
voneinander entfernt und nur am Rande
des Beetes angepflanzt werden?

19 Zeichnet das rechtwinklige Dreieck
ABC mit dem rechten Winkel bei

C. Bestimmt dann den Mittelpunkt S der
Hypotenuse. . Uberzeugt euch dann, daB
a) 3 ACS = 9 CAS

und << BCS 3~ CBS

b)SC=SA -8B !

% Wieviel dm? Papier, benotigt man
: zum Bekleben eines holzernen Wiir-
fels mit Buntpapier, wenn die Kanten-
linge des Wiirfels 5,4 cm betrigt? (Der’
Papierabfall bleibt bei der Berechnung
unberiicksichtigt.)

21 Beim UbungsschieBen auf eine

Zehnerscheibe mit dem Durchmes-
ser von 12 em gab es mehrere Treffer, de-
ren Entfernungen vom Mittelpunkt der
Scheibe 7 em, 5 em, 3! em, 2 em, 21/, cm,
8'5cem,1's em, ' em, 134 cm, 34 cm be-
trugen. Es wurden aber nur jene Treffer
angerechnet, die innerhalb eines Kreises
mit dem Durchmesser von 5cm lagen.
Wieviel anzurechnende Treffer hatte der
Schiitze erzielt?

2 Ein Motorradfahrer benotigt fir

100 km Fahrt rund 33} 1 Benzin.
Mit welchem Benzinverbrauch muB er bei

einer Fahrt von Opava nach Cheb (500 km)

rechnen?

23 In einer Klasse sind 20 Jungen und

25 Midchen. a) In welchem Ver-
hiiltnis steht die Anzahl der Miadchen zur
Anzahl der Jungen? b) In welchem Ver-
hiltnis steht die Zahl der Jungen zur An-
zahl aller Kinder der Klasse?

2 Mit der Ausbesserung einer StraBe

sind 28 Arbeiter beschiftigt. Die
Arbeit war fiir 45 Tage geplant. Nach
20 Tagen wurden 12 Arbeiter fir eine
andere Arbeit abgezogen. Nach wieviel
weiteren Tagen beendeten die tibriggeblie-
benen 16 Arbeiter die Arbeit?

25 Gebt 2 Dezima_lmhlen an, die sich

. 1
voneinander um 1000 unterscheiden
und zwischen dénen die Zahl liegt:
5 15 29
a) 113 b) 135 ©) o'
Schreibt das nach folgendem Muster auf:

13
2,166 < 6

26 Die Luftlinienentfernung zwischen

Pisek und Ceské Budéjovice betriigt
144 km. Wie weit sind diese beiden Orte
auf einer Karte im MaBstab 1 : 200 000
voneinander entfernt?

< 2,167.

27 In der Prokopfproduktion von Stahl

nimmt die CSSR einen der ersten
Pliitze in der Welt ein. Im Jahre 1959 be-
trug in Frankreich die Prokopfproduktion
an Stahl 350 ke, das waren "/ der Pro-
kopfproduktion der CSSR. Wieviel Stahl
wurde im Jahre 1959 in der USSR pro
Kopf der Bevilkerung erzeugt?

028 2 Zahnriider greifen mit ihren Zih-

nen ineinander. Wie oft dreht sich
das griBere Rad, das 35 Ziahne hat, wenn
sich das kleinere Rad mit 25 Zihnen
42 mal dreht?

e 2 Die Erdolleitung ,,Freundschaft®

hat einen inneren Rohrdurchmesser
von 529 mm. Wieviel hl Erdol befinden
sich in der Rohrleitung nur auf dem Ge-
biet der CSSR, wenn diese Linge ungefihr

Grofe: 127 859 Quadratkilometep’

Zahl der Einwohner: 13 741 770 3

Hauptstadt: Prag mit 1003 341 Eine
wohnern

Wihrungseinheit: Tschechoslowakische
Krone (Kés) = 100 Heller

Die 0,4 Prozent der Erdbewohner, die
in der USSR leben, erzeugen zwei Prozent
der Weltproduktion des Maschinenbaues,

Nach dem Stand von Ende 1960 besa
die CSSR zehn Hochseeschiffe mit ins-
gesamt 70 559 BRT.
Im Flugwesen waren 1960 35 Linien mit
einem Flugnetz von rund 43 000 km in
Betrieb.

33 Begriinde, ob es moglich ist, daB die

Seiten a, b, ¢, und der Umfang u des
Dreiecks ABC folgende AusmaBe haben
konnen:

a) = 1,4dm; b = 60 mm; ¢ = 16 em.
3 2 :

b)a=157cm; ¢ = 205 em; U=¥m

c)a=326m; b=187m; U=625m

3 In welcher Zeit wiirde das sowjetie
» sche Flugzeug TU-104 iiber dem
Aquator die Erde umfliegen,. wenn es
in einer Hohe von 11 km mit einer Durch-
schnittsgeschwindigkeit von 900 km-h—1
fliegt? (Der Durchmesser des Aquators
betriigt =~ 12 750 km.)

35 Berechne den Inhalt des Vierzyline
dermotors eines ,,Sedan‘’. Die Boh-
rung (Durchmesser des Zvlinders) betriigh,
7,2 em, der Hub (der Kolbenweg) betriigh
7,5 em. (Der Inhalt ist die Summe der
‘Rauminhalte aller Zylinder).

36 Die Summe von 5 aufeinanders
folgenden ungeraden Zahlen ist 5o
Welche Zahlen sind das?

037 Berechnet die Seitenlinge des Wiire,

fels, der ein doppelt so groBes Volu«
men hat als ein Wiirfel mit der Seitene
lange von 75 em!

38 Die mittlere Entfernung des Mars

von der Sonne betrigt 1,52 Plane-
teneinheiten. Berechnet seine Umlaufs-
zeit,

3 Bei einer Geschwindigkeit won
10 km «» h—1 wiirde eine Radfahrabe

. teilung ihr. Lager 1 Stunde nach Mittag
erreichen. Wenn sie mit einer €eschwin-

digkeit von 15 km - h-! fahren wiirde,

wiirde sie dort schon 1 Stunde vor Mittag

eintreffen. Mit welcher Geschwindigkeit

muB sie fahren, damit sie gerade zu Mittag

im Lager ankommt?

4 Beweist, daB fiir alle Folgen von 4

aufeinanderfolgenden ganzen Zahlen
gilt, daB die Differenz des Produktes der
beiden mittleren Zahlen und des Produke-
tes der beiden iuBerén Zahlen stets 2 ist.

41 Welche Zahl ist um 2n—1 grofer
als 3n-17

4 Der Preis eines Meter Stoffes wurde

um 34 K& herabgesetzt, so daB
4 m Stoff nach dem neuen Preis um 10 Kés
billiger waren als 3 m Stoff nach dem alten
Preis. Was war der alte Preis fir 1m
Stoff?

43 Aus einem Stiick Bler_l\ von d(erForm
eines Halbkreises mit dem Radius
r — 8 cm wurde ein Trichter von der
Form eines Kreiskegels gebogen.Berechnet
den Radius des Grundkreises dieses Kee
gels und seine Hohe!

430 km betriigt? 044 Die Glasscheibe einer Auslage hat

3 Der Winkel an der Grundlinie eines

gleichschenkligen Dreiecks sei dop-
pelt so groB wie der Winkel an der Spitze.
Berechnet die Winkel eines solchen gleich-
schenkligen Dreiecks!

31 Konstruiert den Rhombus ABCD,
wenn gegeben sind:
a) a= 5,5cm, a=65;
b) a =47 mm, e = 6,3 cm.
MeBt die Hohen aus!
32 Zeichnet einen Stern, der aus 6 kon-
%rucnton Rhomben zusammengesetzt

ist. Wihlt die Linge der Seite eines Rhom-
bus 4 em!

die MaBe 3,5 m und 2,4 m. Ein Ku-
bikzéntimeter Glas wiegt 2,6 p. Wieviel
kp wiegt die Glasscheibe, dic 12 mm dick
ist?
045 Der groBe Zeiger einer Uhr ist 12 cm
lang. Wie lang ist der Weg, den dia
Spitze des Zeigers in 35 Minuten zuriicks
legt?

046 Ein Papierdrachen ist an einem

© 200 m langen Bindfaden befestigt
und schwebt senkrecht iiber dem Punkf
M. Der Punkt M ist 75 m von Standort $
entfernt, wo der Bindfaden befestigt iste
Wie hoch schwebt der Drachen iiber dem
ebenen Terrain?
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Im Herzen Sibiriens

Bei Nowosibirsk, der Millionenstadt in
Mittelsibirien, entstand eine Forschungs-
stitte, die auf der Welt nicht ihresgleichen
hat. In dieser sibirischen Filiale der Aka-
demie der Wissenschaften der UdSSR
lebten 1960 mehr als 6000 Wissenschaftler
mit abgeschlossener Hochschulbildung,
aehrere tausend wissenschaftliche Hilfs-
arbeiter, 156000 Studenten und einige tau-
send Menschen, die Wissenschaftler und
Studenten versorgen, Alles in allem rund
30 000 Menschen.

Die neuen, modernen Hochéfen sowjeti-
scher Bauart sind von der ersten bis zur
letzten Schraube, vom Schamottstein bis
zur kompliziertesten MeBuhr von sowjeti-
schen Konstrukteuren und von sowjeti-
schen Ingenieuren und Arbeitern erbaut,
In die Hochéfen wird die zur Verbren-
nung erforderliche Luft nit einem Uber-
druck von 1,5 Atmosphiéiren und mit
einer Hitze von 1000 Grad hineingepret,
Dadurch wird der Schmelzproze8 be-
schleunigt, Die Beschickung der Hoch-
ofen mit hochkomprimierter und erhitzter
Luft ist einmalig in der Welt. ITn den
USA arbeiten nur 28 von 265 Hochifen
mit Uberdruck und auch diese nur mit
einem Druck von 0,75 Atmosphéren und
mit hochstens 800 Grad Erhitzung,

.A;; ﬁﬂ%’&»‘l“ _Audrew Thorndike;«Das xussls |

‘. Kohle, Wasserkraft, Neuland

Das sollten junge Mathematiker wissen

Tin Kombinat Uralmasch (Swerdlowsk)
werden in der Sekunde 25 m kaltgewalz-
tes Blech ausgestofen,

Die reiBende Angara, einmal durch Stau-
damme gebindigt, kamn 90 Milliarden
KWh Strom jihrlich liefern.

In Sibirien werden z. Zt. fiinf Tagebaue
mit einer Tagesleistung von 335 Millionen
Tonnen angelegt.

Die Braunkohle von Kansk-Atschinsk
wird die billigste der Welt sein, weil sie
vielfach dicht unter der Erdoberfliche
liegt, zum Teil 50 m stark. Die Lager er-
strecken sich 700 km ldngs der transsibi-
rischen Eisenbahn, Eine Tonne wird nur
1,5 bis 3 Rubel kosten.

Dank der Automatisierung der wichtig-
sten Arbeitsginge produziert heute ein
Hochéfner bei nur séchsstiindiger Arbeits-
zeit das zehnfache von dem, was sein
schwerarbeitender Vorgénger im Jahre
1932 an einem Achtstundentag produ-
zieren konnte

Das Gebiet Irkutsk, ein wirtschaftliches
Gebiet, Ostsibiriens, steigerte seine indu-
strielle Produktion um das finfzigfache
(verglichen wurden die Jahre 1913 und
und 1958)

1914 2500 Studierende in drei Hoche
schulen

1963 167 000 Studierende in 63 Hoch.
schulen
Sibirien liefert:
7 Prozent des Roheisens
9 Prozent des Stahls

26 Prozent der Kohle

20 Prozent der Elektroenergie der ge-

samten UdSSR

45 Prozent aller Kohlenreserven der

Erde lagern in Sibirien
Das Irkutsker Gebiet wird 35 Prozent des
Aluminiums liefern, das in der Welt er-
zeugt wird. i
Die Irkutsker Werktitigen wollen jihr-
lich 15 Millionen. t Erdél verarbeiten,
Im Norden von Kasachstan wurden
600 000 km? Neuland gewonnen, davon
19 Millionen Hektar mit Getreide bebaut,
von denen in den vergangenen zehn
Jahren 3,5 Milliarden Pud Getreide ge-
liefert wurde,
Es ist vorgesehen, 10,3 Millionen Hektar
Neuland zu schaffen und Brachland zn
erschlieBen.

irien

nehmen.

Teilnakmebedingungen:
Pioniere und Schiiler der

einsenden,
Termin: 30. Januar 1965
Aufgaben:

iy

ziert?

(O & N

Quadratkilometer?

Preisausschreiben

Pioniere, nachgedacht und mitgemacht!

Wertvolle Preise warten auf die Gewinner

Die fleiBigsten Mathematiker diirfen Ende Januar 1965 als Ehrengiste an
einem groBen Mathematik-Nachmittag im Haus der Heiteren Muse :teil-

Besonders interessiert sind wir an weiteren, von Euch selbst erdachten Auf-
gaben iiber den Aufbau von Sibirien. Einsender solcher Aufgaben erhalten
einen Lesebogen ,,Junge Mathematiker®,

Klassenstufe 4 und 5 miissen die Ergebnisse von mindestens 1 Aufgabe
Klassenstufe 6 miissen die Ergebnisse von mindestens 2 Aufgaben
Klassenstufe 7 miissen die Ergebnisse von mindestens 3 Aufgaben
Klassenstufe 8 miissen die Ergebnisse von mindestens 4 Aufgaben

Reporter Blitzschnell

Rund ein Drittel der Flache der SU ist Wald und davon entfallen rund
zwei Drittel auf Sibirien. Berechne di¢ GroBe des sibirischen Waldes in
km? und vergleiche mit der GroBe eines europiischen Landes,

Die Gesamtlinge der sibirischen Fliisse betriagt 1 Million km, Wievielmal
konnte dieses ,,blaue Band‘* um den Aquator gezogen werden?

Den wievielten Teil des Festlandes der Erde nimmt Sibirien ein?

In welcher Zeit wird ein kaltgewalztes Band von der Linge der Strecke
Leipzig-Dresden (112 km) auf den WalzstraBen von Uralmasch produ.

Wievielmal groBer als die DDR ist Sibirien?
Um wieviel km? ist Sibirien groBer als die USA oder Australien?

Wieviel Einwohner kommen in der DDR und wieviel in Sibirien auf einen

Grafe: etwa 10 000 000 km? I
Ausdehnung von Ost nach West: 7000 km
Ausdehnung von Sid nach Nord: 8500 km
Einwohner; 1913 8,0 Millionen

1961 18,5 Millionen
1964 20,0 Millionen

Wichtige GroBstidie:

Novosibirsk 1 000 000 Einwohner

Omsk 700 000 Einwohner

Krasnogorsk 470 000 Einwohner

Trkutsk 400 000 Einwohner
Magnitogorsk 100 000 Einwohner

Wissenschaftliches
Auskunftsbiiro

An der Universitit Nowosibirsk wurde
auf Wunsch zahlreicher Lehrer ein wis«
sanschaftliches Auskunftshiira eingeriche
tet — fiir Mathematik, Physik, Astronos
mie, Elektrotechnik, Chemie, Biologie und
Fremdsprachen, Alle Arbeiten werden
ehrenamtlich vorgenommen. Anfragen
sind zu richten an: Nowosibirsk 72, Uni.
versitit, Kennwort: Konsultation . ..

Roheisen

Roheisenerzeugung in Westsibirien:

1913 =
1940 1,536 Mill. ¢
1945 1,567 Mill. t
1956 2,404 Mill.

Kohle

Die in Sibirien bisher erkundeten Stein-
und Braunkohlenvorrite betragen 7800
Mrd. Tonnen. Das sind 90 Prozent aller
bekannten Kohlenvorrite der Sowjet-
union. In der ganzen Welt wurden 1960
rund 2,5 Mrd. Tonnen Kohle gefordert,
Die sibirischen Vorkommen reichen aus,
um diese Menge mehr als 3000 Jahre lang
zu fordern,

Hiittenkombinate

Neben dem Hiittenkombinat Nowokuse
nezk entsteht ein weiteres. Beide Werke
werden 1970/72 eine Produktion von
9 Mill. t Roheisen im Jahr bringen.
Zum Vergleich:
Ruhrgebiet (1960) 17 Mill, t
Ttalien’ (1962) 3,6 Mill. ¢

Vergleichszahlen

GroBe der DDR: 108 300 km®
Einwohner je km?: 158

GroBe der USA: 9 363 387 km?
(einschlieBlich Alaska und Hawai)
Einwohner je km?: 20
. GroBe Australiens: 7 704 000 km?
Einwohner je km?: 1
Oberfliche der Erde: 510 083 000 km? _
Oberfliche der Meere: 361 545 000 km?®
Mittlere Geschwindigkeit der Erde beim
Umlanf um die Sonne; 29,756 km/é,-




Dr. Rolf Liiders, Berlin

Nicht leicht zu losen

Einige Aufgaben der Mathematischen Fernolympiade des Irkutsker Gebietes

‘Alljihrlich veranstaltet die Universitit Irkutsk gemeinsam mit der Abteilung Volks-
bildung des Irkutsker Gebietes eine Fernolympiade der Jungen Mathematiker. Ir-
kutsk, die Hauptstadt des gleichnamigen Gebietes der Russischen Sozialistischen Fo-
derativen Sowjetrepublik, ist ein bedeutendes Industrie- und Kulturzentrum in Sibi-
rien. Die Stadt liegt unweit des Baikalsees, sie hat rd. 400 000 Einwohner, sie besitzt
eine Universitit und mehrere Technische Hochschulen und Fachschulen sowie wissen-
schaftliche Institute. Im Jahre 1956 wurde das groBe Wasserkraftwerk an der Angara,
das eine Kapaziit von 660 000 kW hat, in Betrieb genommen.

An der ersten Stufe der Fernolympiade kénnen alle Schiiler der 8., 9., 10. und11.
Klassen des Irkutsker. Gebietes teilnehmen ; sie erhalten vier Wochen Zeit, um die ge-
stellten Aufgaben zu l5sen. Wer von den sechs Aufgaben seiner Klasse mindestens vier
Aufgaben vollstindig richtig gelost hat, wird zur Teilnahme an der zweiten Stufe
zugelassen. Auch in dieser Stufe hat jeder Teilnehmer vier Wochen Zeit, um die
Aufgaben zu losen. Die Losungen miissen vollstindig und griindlich sein, auch in der
“uBeren Form sollen die Lisungen sorgfiltig angefertigt werden.

Fiir die zehn besten Teilnehmer der zweiten Stufe aus jeder Klasse wird in Trkutsk ein
dreitigiges Trainingslager durchgefiihrt. Hier halten bedeutende Wissenschaftler
Vortrige, und mit den Teilnehmern werden personliche Aussprachen gefiihrt,

Die Sieger erhalten Preise, die von der Abteilung Volksbildung des Gebietes und der

Mathematischen Fakultiit der Universitiit gestiftet worden sind. Sie erhalten aufer-
dem besondere Preise von den Redaktionen der Zeitschriften ,,Sowjetische Jugend*
und ,Das Banner des Kommunismus‘, Die Preise werden nach der Zahl der erreichten
Punkte verteilt, wobei fiir die richtige Losung einer jeden Aufgabe 10 Punkte gegeben
werden, Preise werden aber auch fiir die originellsten und schonsten Losungen einzelner
Aufgaben verteilt.

Tm folgenden verdffentlichen wir die Aufgaben der 8. Klasse der ersten und zweiten
Stufe der Mathematischen Olympiade 1963/64, die der sowjetischen Zeitschrift ,,Mathe-
matik in der Schule®*, Nr, 4/1964 entnommen_sind. Einige Aufgaben sind nicht leicht
zu 1osen, da die Schiiler der 8. Klassen in der Sowjetunion bereits iiber gute mathema-
tische Kenntnisse verfigen. Einige Aufgaben sind aber auch ohne besondere Vorkennt-
nisse in.der Geometrie oder Algebra zu lsen, da man durch einfache logische Schliisse

zum Ergebnis kommt.

Aufgaben der ersten Stufe
“

G Von 25 gleich aussehenden Werkstiik-
ken ist ein Werkstiick AusschuB, es ist
Jeichter als die anderen. Wie kann man
dieses Stiick herausfinden, wenn mannicht
mehr als drei Wiigungen mit einer Balken-
waageohne Wiigestiicke durchfithren soll?

2 Ein Student, der in einem StraBen-
bahnwagen fuhr, sah einen Bekannten,
der zu FuB parallel zu den Gleisen der
StraBenbahn in entgegengesetzter Rich-
tung ging. Zehn Sekunden spiter stieg er
aus und versuchte, den Bekannten einzu-
holen.
In welcher Zeit holte der Student seinen
Bekannten ein, wenn er zweimal so
schnell wie sein Bekannter ging und die
StraBenbahn fiinfmal so schnell fuhr, wie
der Student.ging?

In einer sechsstelligen Zahl stimmen
die erste Ziffer mit der vierten, die
zweite mit der fiinften und die dritte mit
der sechsten iiberein. Es ist zu beweisen,
A58 diese Zahl durch 7,11 und 13 teilbarist,

‘ Die Zahl (1024), ist im 9-adischen Po-
sitionssystem geschrieben. Sie soll im
8-adischen Positionssystem geschrieben
werden.
Erliuterung: Unter der im m-adischen
Positionssystem  geschriebenen  Zahl
{8y 1. < . B 2y 8g),, versteht man die Zahl
G m*4a,_-m-l4 . Ja, mt
8, + m - a, Es ist also z. B, (3467),
—3.95+4-9°+6:9+7T.
Wir schreiben gewohnlich unsere Zahlen
im 10 adischen (dekadischen) Positions-
system, z. B, 5
9834 — (2834)30 =2 10° -+ 8. 10 4
3:.10 - 4.

Welche ganzzahligen Losungen in ¥

und y hat die Gleichung
5x - 5y = 11%

6 Gegeben sind ein Winkel und ein
Punkt, der innerhalb des Winkels

liegt. Durch diesen Punkt ist eine Gerade
zu konstruieren, die mit den Schenkeln
des Winkels ein Dreieck von gegebenem
Umfang bildet.

Aufgaben der zweiten Stufe

1 TIn einer Familie sind vier Kinder: sie
sind 5, 8, 13 und 15 Jahre alt. Sie
heifilen Anja, Borja, Vera und Galja. Es
soll das Alter jedes der Kinder ermittelt
werden. Dabei ist folzendes bekannt:

a) Eines der Madchen besucht den Kinder-
garten, unter den anderen Kindern ist
Anja ilter als Rorja.

b) Die Summe der Alter von Anja und
Vera 1st durch 3 teilbar.

2 Es ist zu beweisen, daB das Produkt

von vier aufeinander folgenden ganzen
Zahlen, vermehrt um 1, gleich dem Qua-
drat einer natiirlichen Zahl ist.

3 Von fiinf Kreisen schneiden. je vier
Kreise einander in einem Punkt, Esist
zu beweisen, daB dieser Punkt derjenigze
Punkt ist, in dem sich alle fiinf Kreise
schneiden.

0‘ Fir die Numerierung der Seiten
eines umfangreichen Worterbuches
wurden 6869 Ziffern benotigt.

Wieviel Seiten hat das Worterbuch?

5 Einem rechtwinkligen Dreieck ist ein
Kreis einbeschrieben. Der Punkt, “in
dem dieser Kreis die Hypotenuse beriihrt,
teilt die Hypotenuse in die Abschnitte a

und b.
Wie groB ist der Flicheninhalt des Drei-
ecks?

6 Es ist zu beweisen, daB die natiirliche
Zahl

44...488...89
in der die Ziffer 4 (k 4 1)-mal und die
Ziffer 8 k-mal vorkommt, das Quadrat
einer natirlichen Zahl ist (k = 1, 2, 3,...),

_Wie lautet diese Zahl?

Sibiriens Walder

.Die UdSSR ist das waldreichste Land der Erde, Mit einer Waldfliche von 720 Millionen
Hektarund einem Holzvorrat von 76 Md.m? iibertrifft sie Kanada, das zweitreichste,
um das Siebenfache. 78 Prozent der Holzreserve entfallen auf Sibirien, das eine Wald+
fliche von 490 Millionen Hektar hat.

Baumart Waldfliche Prozente Holzvorrat Prozente
Mill. Hektar Mill, fm. v
Lerche 220,2 53,7 22 515 47,6
Kiefer 67,2 16,4 10484 22,2
Zirbel 27,9. 6,8 4918 104
Fichte 15,1 3,7 3919 6,2
Tanne 14,8 3.6 2 059 4,4
Birke 47,1 11,5 3394 71

Wissenswertes Der Sieger
vom Baikalsee von Sachalin

455 m iiber N. N. 1741 m groBte Tiefe Zur allgemeinen Verbliiffung wurde der
300 Strome, Fliisse, Biche miinden in dep elfjihrige Boris Zikanowski bei der dritten
Baikalsee AbschluBrunde der sibirischen Schiiler-
griBtes SiiBwassermeer 31 500 km? (gris- olympiade im Herbst 1964 in den Fichern
Ber als Belgien) Mathematik, Physik und Chemie Sieger.
Wasse inhalt iiber 23000 km? (soviel wie Schon bei der zweiten Runde auf Sacha-
die Ostsee) lin war der junge Bewohner dieser Insel,
Linge 636 km der einzige Bewerber aus der 5, Klasse,
schmalste Stelle 25 km durch seine auBergewohnlichen Chemie-
breiteste Stelle 79 km kenntnisse aufgefallen. Die Jurymitglie-
1300 Tierarten 500 Pflanzenarten der — sibirische Wissenschaftler und Hoch:
Fischertrag jihrlich 10 bis 15 000 t schullehrer — waren hell begeistert.

YVon Briicharazum Uratl

1964 werden 7 Mrd cbm
Gas durch diese Leitung
zum Ural fliessen

ralsee

{Mrd cbm Naturgas’
=500000¢t

verschiedener
Chemie-Erzeugnisse

10000t Azetylen
20000t Synthet.
Fas

||

Bh A8
= £ :
Buchara
%‘“

ern

90 060 t Waschmittel

100 000 t Kunststoffe

Stickstoff.
280000t Diingemittel

625 KUNSTLICHE UND NATURLICHE HINDERNISSE muBten beim Bau der’
2000 km langen Doppelleitung von Buchara nach Tscheljabinsk iiberwunden werden.’
Bereitsim kommenden Jahr wird der Ural durch die neue Leitung rund sieben Md chm
(ias erhalten, was auf Einheitsbrennstoff umgerechnet fast 9 Mill. t Kohle bedeutet, .

(Angaben aus BZ vom 21, 12, 1963) " TFoto: Zentralbild (Schulz)
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- Arithmetik

1 Im Schulbus saBen 36 Schiiler. An der
ersten Haltestelle stiegen 10 Schiiler
aus, aber 4 Schiiler einer anderen Schule
wieder ein. Wieviel Schiiler fuhren mit
dem Bus weiter?

Im Schrank lagen 30 Schreibhefte
und 20 Rechenhefte. In der Pause gab
die - Lehrerin 9 Schreibhefte und 8 Re-
chenhefte aus. Wieviel Schreibhefte und
wieviel Rechenhefte liegen noch dort?
3 Wasjn kaufte 4 Radiergummi. Er gab
30 Kopeken, erhielt 2 Kopeken zu-
riick. Was kostet ein Radiergummi?

Tatjana trug 6 Gliser in den Keller.

Ihr groBer Bruder trug zweimal soviel
wie Tatjana. Wieviel trug Tatjanas Bru-
der in den Keller?

Andrej hat schon 4 Teller abgetrock-

net. Wieviel Teller mull er noch ab-
trocknen, wenn 6 Teller abzutrocknen
sind?

6 Fiir die Altstoffsammlung hat Gawrila
10 Flaschen mitgebracht. Iwan brachte

7 Flaschen mit.

Vergleicht die Anzahl der Flaschen mit-

einander!

Im Behilter stehen noch 10 Flaschen

Milch. Marja nimmt 4 Flaschen nnd
Niania 5 Flaschen heraus. Wieviel Fla-
schen Mileh nehmen sie zusammen heraus?
‘Wieviel Flaschen Milch bleiben im Be-
hiilter?

8 Auf dem Rodelberg rodelten 10 Schii-

ler. G Schiiler kamen hinzu und dann
noch 3 Schiiler. Wieviel Schiiler befanden
sich nun auf dem Rodelberg?

9

In unserer Klasse sind 15 Jungen und
16 Midchen. In unserer Nachbarklasse

sind 10 Jungen und 22 Midchen. Wieviel
Jungen und wieviel Midchen gibt es in
den beiden Klassen?

10 3 Hefte kosten 24 Kopeken. Wieviel
bezahlt man fiir 4 Hefte?

In der einen Schale liegen 12 Apfel,

in dev andern um 9 weniger Aplel.
Wieviel Apfel liegen in den beiden Schulen
Zusammen?

Sowjetunion

|2 Von einer Zahl wird zuerst 3 sub-

trahiert und vom Ergebnis noch
einmal 2. Wieviel ist von der Ausgangs-
zahl im ganzen subtrahiert worden?

1 Die Pioniere kehrten auf zwei Autos
aus dem Lager zuriick. Auf einem
Auto waren 30 Pioniere, auf dem anderen
10 mehr. Wieviel Pioniere kehrten ins-
gesamt auf den zwei Autos zuriick?
1 4 Tm Garten waren 4 Reihen Apfel-
bidume zu je 5 Biumen. Im Herbst

wurden noch 30 Apfelbiume gepflanzt.
Wieviel Apfelbiume waren dann im Gar-

ten?

1 5 In das Lager wurden zwei Sack
Kartoffeln zu je 50 kg gebracht. Sie

wurden gleichmiBigan 5Tagen verbraucht.

Wieviel Kilegramm Kartoffeln wurden

jeden Tag verbraucht?

16 Ein Apfelbaum ist 6 m hoch. Eine
Birke ist 5 m hoher als der Apfel-

baum, eine Kiefer ist 8 m hoher als eine

ﬂil'iu‘ n('l'(‘l'hlll‘i (“l‘ 1‘:“1(' “l'l' )“il‘\((‘ ""‘"1

der Kiefer!

17 Katja dachte sich eine Zahl. Wenn.
man zu ihr 6 hinzufigt, erhilt man
30. Welche Zahl dachte sich Katja?

18 Auf dem Feld arbeiten drei Briga-

den von Kolchoshauern. In einer
Brigade sind 50 Miinner, in einer anderen
12 Miinner weniger als in der ersten, aber
in der dritten 10 Manner mehr als in der
zweiten. Wieviel Manner sind in der drit-

ten Brigade?

19 Von einem Beet nahm man 20 Gur-
ken ab, von einem anderen 5 weni-

ger als vom ersten und von einem dritten

3 mehr als vom zweiten. Wieviel Gurken

wurden von den drei Beeten insgesamt

geerntet?

Zur Beforderung von Fahrgisten
wurden 9 ,,Wolga* und 6 ,,Mo-

2

‘skwitsch* bereitgestellt. In jedem ,,Wolga ‘¢

finden 4 Menschen und in jedem , ,Mo-
skwitsch® 3 Menschen Platz. Wieviel
Fahrgiiste wurden befordert?

Ein Schaf friBt an einem Tag 3 kg
Heu, ein Pferd 3mal soviel. Wieviel

_ Heu brauchen ein Schaf und ein Pferd zu-

sammen an einem Tag?
22 Die Kinder bestimmten nach Augen-
maB Entfernungen in der Umge-
bung. Lena sagte: ,,Von der Schule bis
zur Scheune sind es 20 m*, Jura sagte:
.+ Es sind nur 15 m.* Als sie nachgemessen
hatten, erwies es sich, da3 es 18 m waren.
Um wieviel hatte sich Lena verschitzt,

um wieviel Jura?
23 Sowjetische Schiiler ziichteten 2
groBle Wassermelonen. Als sie die
kleinere Melone auf die eine Waagschale
legten, auf die andere Schale jedoch
2 Wiigestiicke zu je 5 kg stellten, war die
Waage ausgeglichen. Die zweite Melone
war 1 kg schwerer als die erste. Wieviel
Kilogramm wogen beide Melonen?

24

Eine Jigergenossenschaft lieferte
der Erfassungsstelle 543 Felle ah.

Davon war der fiinfte Teil Fuchsbilge,
Hasenfelle waren es 185, der Rest bestand
aus Fehfellen. Wieviel Fehfelle waren es?
25 Zwei Schwimmer schwammen ein-

ander entgegen. Zu Beginn betrug
die Entfernung zwischen ihnen 1 km.
Welche Entfernung blieb zwischen den

Schwimmern, als der erste 360 m ge-
schwommen war und der zweite 400 m?

Ein Zug befand sich 7 Stunden auf
der Fahrt, ein zweiter 4 Stunden.
Der zweite Zug legte 120 km weniger zu-
riick als der erste. Wieviel Kilometer fuhr

26

jeder Zug, wenn die Geschwindigkeiten
beider Zige gleich waren? (Macht die
Probe zu dieser Aufgabe!)

27 a) In einer Milchfarm wurden an

* einem Tag 2400 kg Milch ge-
molken. Die Sahne, die man von dieser
Milch erhielt, betrug den achten Teil
der Milch, die Butter betrug den dritten
Teil der Sahne. Wieviel Butter erhielt
man?

b) Wieviel - Butter wiirde man erhalten,
wenn man auf der Farm nicht 1680 kg
Milch beim Melken erzielen wiirde,
sondern 768 kg mehr?

2 Der Fahrer eines Autos verpflichtete

sich, im Monat 601 Benzin einzu-
sparen. Im Verlauf von 15 Tagen sparte
er tiglich 31, an den ubrigen 12 Tagen je
41 tiglich ein. Um wieviel Liter hat er
seine Verpflichtung iibererfallt?

,»Wie alt ist die Eiche?* fragten die

Kinder den Forstaufseher, ,,Nun,
itberlegt einmal®, antwortete er, ,,addiert
die grofite einstellige Zahl, die griBte
zweistellige und griofte dreistellige Zahl!
Von der erhaltenen Summe subtrahiere
die kleinste vierstellige Zahl und ‘dann
wiBt ihr, wie alt die Eiche ist.” Wie alt ist
die Eiche?

Wasja kaufte zwei Alben fiir An-
sichtskarten. Ein Kamerad fragte
ihn, wieviel er fiir jedes Album bezahlt
habe. ,,Fiir das grite Album®, antwor-
tete Wasja, ,,gab ich 7 von den gleichen
Geldstiicken, wovon ich 5 fiir das kleinere

30

gab. Fiir beide Alben bezahlte ich ins-
cesamt 60 Kopeken.” Wieviel" kostet
jedes Album? :

A

In einer Schule gibt es in der
3. Klasse 36 Schiiler, in der 4, Klasse

©38

Grispe: 22,4 Millionen km?

europiischer Teil 5,6, asiatischer Teil
16,8 Millionen km?

Einwohner: 220 Millionen

Hauptstadt: Moskau mit 11,2 Mill. Einw.
Wihrungseinheit: Rubel = 100 Kopeken

Auf dem XXII. Parteitag wurde das
Programm fiir den Aufbau der kommu-
nistischen Gesellschaft beschlossen. Auf
der Basis der Elektrifizierung werden
Technik und Organisation der gesell-
schaftlichen Produktion in Industrie und
Landwirtschaft vervollkommnet. Bisetwa,
1970 wird die Sowjetunion das stirkste
kapitalistische Land, die USA, in der
Pro-Kopf-Produktion iiberholt haben.

34 Schiiler. Jeder Schiiler der beiden
Klassen hat sich verpflichtet, 6 kg Alt-
papier zu sammeln. In Wirklichkeit be-
trug das Sammelergebnis der Schiiler das
Dreifache der Verpflichtung. Wieviel Kilo-
gramm Altpapier sammelten die Schitler
mehr, als sie sich vorgenommen hatten?
3 Zwei Autos waren zur gleichen Zeit
aus zwei Stidten abgefahren und
bewegten sich aufeinander zu. Das eine
fuhr mit einer Geschwindigkeit von 50 km
in der Stunde, das andere mit einer Ge-
schwindigkeit von 60 km in der Stunde.
Nach 3 Stunden trafen sich die Autos. Be-
rechnet die Entfernung zwischen den

beiden Stidten!

33 Ein Disenflugzeug -legte in 3 Std.
2550 km zuriick. Ein normales

Propellerflugzeng  im Personenverkehr

legt in 5 Std. 2125 km zuriick. Wieviel-

mal so groB ist die Geschwindigkeit des

Diisenflugzeuges im Vergleich zu der des

Propellerflugzeuges? (Geschwindigkeit in

der St unde).
3‘ Schreibt die folgenden Aufgaben in
eine Zeile und lost sie! .

a) Vom Produkt der Zahlen 120 und 5 ist
das Produkt der Zahlen 90 und 3 zu
subtrahieren. S

b) Zum Quotienten, der durch Dividieren
von 360 durch 2 erhalten wird, ist der
Quotient zu addieren, den man beim,
Dividieren von 120 durch 3 erhiilt.

Um zu ermitteln, wie schwer ein
Maiskolben von einem Versuchsfeld
durchschnittlich ist, haben die Schiiler
mehrere Kolben gewogen. Der griite war
850 g, 3 Kolben waren je 640 g, 2 Kolben
je 460 g schwer. Wieviel Grunm durch-
schnittlich war ein Maiskolben schwer?

35

36 Stellt selbst die Fmgén und lost die
folgenden Aufgaben!

a) Eine Brigade von Weberinnen hat in
der ersten Stunde des Arbeitstages
128 m Stoff gewebt. Das ist 1/, ihrer
gesamten Tagesleistung. Wieviel . ..?

b) Auf einer Baustelle arbeiten 48 Maurer,
und 35 Putzer. Das sind zusammen '}
aller Arbeiter, die auf dieser Baustelle
eingesetzt sind. Wieviel . . .?

3 Wissenschaftler - behaupten, daB
man von 1 ha mindestens 36 dt
Weizen ernten kinne. Sie rechnen so: Auf
einer Fliche von 1 dm? konnea 4 Ptlanzen
wachsen. Jede Ptlanze hat 1 Anre, in der
durchschnittlich 30 Korner sein konnen.
1000 Korner sind durchschnittlich 30 g
schwer.
Pruft nach, ob unter diesen Bedingungen
36 dt Weizen geerntet werden!
Vergleicht diesen Kornerertrag mit den
Ertrigen in euch bekannten LPG!

Die Summe von 4 Zahlen betrigh
12389. Die zweite Zahl ist um 2593
kleiner als die erste, die dritte Zahl ist um
3086 k.einer als die zweite.

Wie lauten die Zahlen ?




1 ‘Gegeben sind 3 Punkt#, die nicht auf
einer Geraden liegen. Durch je 2 von

ihnen sind Geraden zu ziehen. Wieviel

solcher Geraden kann man ziehen?

2 Gegeben sind 3 Strecken a, b und e
(Abbildung). Konstruiere die’ Strek-

ken: a) 2(a 4 b), b) 3(a — b), ¢) 3¢ _%'!
Qa
c 4

3 Auf einer gegebenen Strecke AB ist
ein Punkt C zu finden, der von A
finfmal so weit entfernt ist wie von B.

‘ Auf einer Geraden werden nachein-

ander 3 Strecken - abgetragen:  AB,

BC und CD, wobei AB = 3 ecm, BC =

5 cm und CD = 4 cm. Finde die Entfer-

nung zwischen den Mitten der Strecken

AB und CD!

a) Vom Punkt A, der auf einer Geraden
liegt, werden auf ihr in der gleichen
Richtung zwei Strecken AB und AC
abgetragen, wobei AB = 60 mm und
AC = 100 mm. Berechne a) die Linge
der Strecke BC, b) die Entfernung des
Punktes A von der Mitte K der Strecke
BC, c) die Entfernung der Mitten der
Strecken AB und AC (der Punkte M
und N)!

b) Vom Punkt A, der auf einer Geraden

liegt, werden nach verschiedenen Rich-

tungen zwei Strecken AB und AC ab-
getragen, wobei AB = 6 cm und AC =

5 cm. Berechne: a) die Linge der

Strecke BC, b) die Entfernung des Punk-

tes A von der Mitte K der Strecke BC!

5 Zeige, daB der Streckenzug ABDF
kiirzer ist als der Streckenzug ACF'!
(Abbildung)

Biologisches
Ratsel

Die Anabiose, ein Zustand des lebenden
Organismus, bei dem alle Funktionen auf
ein MindestmaB herabgesetzt bzw. still-
gelegt sind, ist noch ‘heute riitselhaft
(entdeckt 1701 von A. van Leeuwenhoek).
Einem sowjetischen Forscher gelang es,
BlattfiiBer und Algen, die seit der letzten
Eiszeit in ewig gefrorenem Boden einge-
bettet waren, d. h. etwa 25 000 Jahre in
kiiltebedingter Anabiose zugebracht hat-
ten, wieder zum Leben zu erwecken. Store,
die im Jahre 1936 versuchsweise auf den
Gefrierpunkt abgekiihlt und 25 Stunden
lang im Eis gehalten wurden, kehrten ins
Leben zuriick, als sie im Wasser allmihlich
auf 17 Grad erwiirmt wurden. Von 20 Rau-
pen, die auf 269 Grad unter Null abgekiihlt
worden waren, iiberlebten 13 - wieder
aufgetaut — den Versuch,

N

TUNNEL :
350m ‘

BRUCKE
UBER DIE
GOLDEN-
HORN- =
BUCHT

c

Ist immer richtig, daB a) wenn 2 Win-

kel Nebenwinkel sind, ihre Winkel-
summe zwei rechten entspricht, b) wenn
die Summe zweier Winkel gleich zwei
rechten ist,. diese Winkel Nebenwinkel
sind? Fihre Beispiele an!

Von einem Punkt werden 5 Strahlen

80 gezeichnet, daB die Winkel, die von
jeweils zwei benachbarten Strahlen ge-
bildet werden, untereinander gleich sind!
Finde diese Winkel!

Um wieviel Grad dreht sich der Stun-
denzeiger in a) 2 Stunden; b) 15 min;
¢) 30 Sekunden?

90 Fin Rad macht 15 Umdrehungen pro
Minute. Um welchen Winkel dreht es
sich in einer Sekunde?

1 Die Summe dreier Winkel, die am
Schnittpunkt zweier Geraden gebil-
det werden, betriigt 306°. Wie groB sind
diese Winkel?
1 Kann die Summe dreier Winkel, die
am Schnittpunkt zweier Geraden
gebildet werden, 150° betragen? Be-
griunde die Antwort!

12 Im Dreieck ABC mit den Winkeln
a=38° B =110° und y=32°
werden zwei Strecken BD und BE so
gezogen, daB BD —= AD und BE = EC
(Abbildung). Bestimme <_ DBE!

13 a) In wieviel Dreiecke wird éin kon-
vexes Finfeck durch die Diago-
nalen geteilt, die man von einer seiner
Ecken aus ziehen kann? Lose diese
Aufgabefiirein Siebeneck und Achteck!
b) Gib allgemein die Zahl der Dreiecke
"an, in welche ein konvexes n-Eck durch
die Diagonalen geteilt wird, die man
aus einer Ecke ziehen kann!

1 Durch die Spitze eines gleichschenk-
. ligen Dreiecks mit der Basis von
10 cm und Schenkeln von 13 ecm Lange
wird die Seitenhalbierende gezogen. Finde
ihre Lénge, wenn bekannt ist, daB der
Umfang eines der entstandenen Dreiecke
30 cm betriigt!

1 5 Auf der Abbildung liegen die Punkte
A und A, symmetrisch zur Geraden
g, die Punkte B und B, liegen auf der
Strecke AA; und es ist AB = A;B,. Der
Punkt C liegt auf g. Beweise, daB die
Strecken CB und CB, gleich lang sind!

16 Die Seitenhalbierende AD des

Dreiecks ABC wird iiber die Grund-
linie BC hinaus um die Strecke DE — AD
verlingert. Der Punkt E wird mit dem
Punkt C durch eine Strecke verbunden,
Bestimme die GroBe des Winkels ACE,

wenn < ACD = 56°und g ABD = 40°!

17 Die Strahlen AD und BC schneiden

einander in O (Abbildung), es ist
a=pf und OC = OD. Beweise, daB
y=4é!

A B

18 Beweise, daB die Gerade, die auf der

Winkelhalbierenden eines Winkels
senkrecht: steht, von seinen Schenkeln
gleiche Strecken abschneidet!

19 a) Der Umfang eines gleichschenkli-
gen Dreiecks betrigt 18 cm.
Finde seine Seiten, wenn bekannt ist,
daB eine der Seiten 7 cm lang ist. Wie-
viel Losungen hat die Aufgzabe?
b) Der Umfang eines cleichschenkligen
© Dreiecks betrigt 20 cm, eine seiner
Seiten ist doppelt so grol wie die andere.
Finde die Seiten des Dreiecks!

2 Beweise, daB ein Dreieck gleich-

schenklig ist, wenn zusammenfallen
a) Hohe und Mittellinie aus einer Ecke;
b) Winkelhalbierende und Héhe aus einer
Ecke!

Von einem Punkt, der einen Ab-

stand. von 4 cm von einer Geraden
hat, werden zu ihr zwei schrige Geraden
gezeichnet, die mit dieser Geraden Win-
kel von 50° bilden. Fiithre die Konstruk-
tion aus und miB a) die Linge der schra-
gen Geraden; b) die Entfernung zwischen
den FuBpunkten der Schriagen! Wie fin-
det man die Projektion einer dieser Schri-
gen, wenn der Abstand zwischen den FuB-
punkten der Schrigen bekannt ist?

22 Der Pynkt D im Innern des Dreiecks

ABC wird mit den Ecken A und C
verbunden. Beweise, daB < ABC >
7 ABC!

23 In einem spitzwinkligen Dreieck
ABC ist # = 70° Von der Ecke A
aus wird die Hohe AD gefillt. Berechne
die Winkel des entstandenen Dreiecks
ABD!

2 Im Dreieck ABC ist a = 35°,

p = 68°. Durch die Ecke B' wird
die Strecke BD gezeichnet (D liegt auf der
Seite AC), so daB BC = CD ist. Bestimme
den kleineren der Winkel, die D als Schei-
telpunkt haben!

25 Zwei Geraden bilden mit einer drit-
ten Geraden Winkel von 48° und
63°. Berechne die GroBe des kleineren

Zeichnung: LVZ (Jordan)

Winkels, der von diesen Geraden gebildet
wird! Wieviel Losungen hat die Aufgabe?
Fertige fiir jeden Fall eine Zeichnung
an!

2 Im Dreieck ABC ist g = 110°,

y= 50°% AD ist die Hohe des Drei-
ecks. Beweise, daB 7 DAC = 2 J_ DAB.

27 a) Wie kann man die Grifle des
Schnittwinkels zweier nicht pa-
ralleler Geraden bestimmen, wenn sich
der Schnittpunkt auBerhalb der Zeich-
nung befindet ?

b) Wie kann man die GroBe der Winkel
eines Dreiecks bestimmen, wenn auf
der Zeichnung nur die Richtungen der
Seiten gegeben sind, die Ecken aber
auBerhalb der Zeichnung liegen?

28 Auf der Abbildung sind zwei Lagen

eines Neigungsmessers dargestellt,
der aus einem gewohnlichen Tafelwinkel-
messer hergestellt ist. (OD ist ein Lot).
Beweise, daB g 1 = < 2 ist!

D

29 Im Dreieck ABC ist = 46° und

B = 58°. Die Gerade MN, die durch
die Ecke A geht und auBlerhalb des
Dreiecks liegt, bildet mit der Seite AB
einen Winkel von 24°. Bestimme die spit-
zen Winkel, die die Gerade AB mit der
Seite AC und der Verlangerung der Seite
BC bildet!

MODELL einer rotierenden Weltraumse
station

Foto : Zentralbild/TASS



Den Rechenbiichern fiir die Klassen 2 big
4 der Volksrepublik Polen sind diese Auf-
gaben entnommen. Die Denkaufgabe un-
ten,,WergehtzuFuB? Wer trinkt Kaffee 2¢¢
ist mehr fir groBere Schiiler. Die Litera-
turhinweise “ gelten fiir alle Midel und
Jungen ah Klasse 6.

1A Berud hatte 19 Pflaumen. Einige gab er
Olga,undfiirsichbehielt erl1 PHaumen,

Wieviel Pflaumen gab er Olga?
2 Im Autobus fuhren 16 Fahrgiiste. An
der Haltestelle stiegen 9 Fahrgiste
aus und 7 Fahrgiiste ein.
Wieviel Personen sind jetzt im Bus?
3 Ciretel und Franz teilten sich Kirschen,
(iretel nahm sich 3 Paar und Franz
zwei Dreier.
Tatten sie richtig goteilt?
Hans hat vier Geldstiicke zu 5 Gro-
schen und will 5 Abziehbilder kaufen,
Ein Bild kostet 4 Groschen.
Ob das Geld zum Kavf der Abziehbilder
reicht?
Zeichne 9 Plaumen so, daB auf jedem
Teller 3 Plaumen sind.
6 Im Korb waren 28 Apfel. Die Mama
legte auf ein Brett 20 Apfel, und den
Korb gab sie den Kindern. Jedes Kind
bekam 4 Apfel. Wieviel Kinder waren es?
Im Kindergarten kamen 28 Kinder
zum Frithstiick. Am grofien Tisch
saBen 8 Kinder, und die iibrigen Kinder
setzten sich an kleinere Tische, je 4 Kin-
der an einen Tisch i
‘Wieviel kleine Tische waren es? Rechne
und erkliire die Losung! j

SKIASSES
Mama kaufte 24 Knopfe. Den vierten

8 Teil diescr Knopfe nithte sie an das
Femnd von Hans und den dritten Teil an

das Hemd von Bernard. Den Rest der
Knipfe hob Mama in einer Schachtel auf.
Wieviel Knopfe hob Mama auf?

Im Obstgarten standen 38 Apfel-

biaume und 37 Birnbiume. Vor dem
Winter muB man die Rinde mit Stroh
umwickeln, damit die Hasen nicht die
tinde abknappern, Die 3. Klaswe hint be
reits 561 Biume umwickelt. 4 Jungen
sollen die Arbeit beenden.
Wieviel Biiume entfallen auf jeden Jun-
gen?

1 In der StraBenbahn waren 52 Fahr-
giiste. Der Schaffner verkaufte 25
einfache Fahrkarten und 18 ermiBigte.
Der Rest der Fahrgiste hatte Monats-
karten.
Wieviel Personen hatten Monatskarten?
11 Die Arbeiter bauen an einem FluB
einen Dgmm von 100 m Linge. Es
arbeiten drei gleiche Gruppen, welche
sich in die Arbeit teilen. Tm Laufe eines
Tages schiittet die 1. Gruppe einen Wall
von 35 m auf, die 2, Gruppe 8 m weniger,
und die 3. Gruppe schiittet den Rest des
Walles.
Welche Gruppe gewann?

1 Im StraBenbahndepot waren 81 Wa-

en, davon 44 Anhinger. In die
Stadt, fuhren 7 Motorwagen. mit je 2 An-
hiingern und 22 Motorwagen mit je einem
Anbhiinger. {
Wieviel Motorwagen und wieviel Anhén.
ger verblieben im Depot?

b

Kannst du logisch denken?

ublik

KLASSE 4

13 36 Kinder machten einen Ausflug.
Ein Fihrmann fuhr mit seinem

Kahn 9 Kinder ars andere Ufer.

Wie oft muBte er iibersetzen, bis sich alle

Kinder am anderen Ufer befanden?

1 Karl wog am Schuljahresbeginn
27 kg, sein Bruder 31 kg.. Bildet

" zwei Fragen und lost die Aufgaben!

1 Schiitzt die Entfernung der Mit-
schiiler, welche verschieden weit
von euch stehen!

'6 Wenn ihr Tagebuch fiihrt, stellt
2 Aufgaben aus eurem Umgang mit
Geld auf und rechnet sie aus!

17 Bildet 4 Beispiele fiir das schrift-
liche Wegzithlen, macht die Probe

Grife; 311 730 km?
Einwohnerzahl: 30 Millionen

Huauptstadi: Warschau mit 1,2 Mill,

Einwohnern
Wikrungseinheit: Zloty = 100 Groszy

Mit Industrieausriistungen, die auf der
Grundlage langfristizer Kredite von der
UdSSR geliefert werden, baute Polen eine
Reihe grofer Objekte auf und schafft
neue Industriezweige

1980 wird Polen 25 Mill, t Stahl erzeugen.

. durch das Zusammenziihlen und bestitigt

die Richtigkeit der Ergebnisse!

1 8 In einer LPG erntete man auf 40 ha
Kartoffeln durchschnittlich 170 q

von 1 ha; in der Nachbar-LPG erntete

man pro ha um 50 g mehr.

Bildet darausAufgaben und rechnetsieaus!

Es ist bekannt, daB die erste theoretische Tatigkeit des Verstandes,
der noch halb zwischen Sinnlichkeit und Denken schwankt, das Zéh-

len ist. Das Zéhlen ist der erste freie theoretische Verstandesakt des

Kindes ...

Karl Marx

Die Vorbereitung der Verarheitung von Daten in Automaten ist sehr um-
fangreich und anspruchsvoll. Sie erfordert es, unter anderem Hunderte und
Tausende von Einzelheiten zu durchdenken und logisch aneinanderzureihen,
so daB jede von ihnen mit der vorhergehenden und nachfolgenden genaue-
stens verbunden ist.

Wer geht zu FuB? Wer trinkt Kaffee?

Jin Warschauer und ein Bukarester Pionier unterhalten sich. Sie sind Teil
nehmer eines izternationalen Pionierlagers. Sie iibergeben den ,.Jungen Ma-
thematikern™ des Lagers die nachstehenden 15 Angaben und wollen schen,
wer am schnellsten die richtige Antwort auf die obigen Fragen findet.

1. Auf dem Platz des Pionierlagers stehen 5 Zelte,
2. Der Prager Jugendfreund wohnt im roten Zelt,
3. Der Pionier aus Sofia fihrt mit dem Fahrrad,
4. Kakao wird im griinen Zelt getrunken,
5. Der Moskauer Pionier trinkt Tee, 5
. Das griine Zelt steht unmittelbar rechts neben dem grauen Zelt (rechts
vom Leser aus betrachtet). s
7. Der Pionier. der einen Deutschzirkel besucht, fihrt Motorrad.
8. Der Teilnehmer am Mathematikzirkel bewohnt das gelbe Zelt.
9. Milch wird im mittleren Zelt gétrunken.
10. Der Budapester Pionier wohnt im ersten Zelt.
11. Der Pionier, der den Physikzirkel besticht, zeltet neben dem Zelt mit dem
Pionier mit dem Roller.
12. Vom Bewohner des Zeltes neben dem Zelt mit dem Mopedbesitzer ist bee
kannt, daf er den Mathematikzirkel besucht.
13. Der Pionier. der Fruchtsaft trinkt, besucht den Biologiczirkel.
14. Der Borliner Pionier nimmt am Geschiohtszirkel teil.
15. Das Zelt des Budapester Pionicrs steht neben dem blauen Zelt,

Biicher, die wir euch empiehlen

ab Klasse 6

Miiller, M. Rechenvorteile, Leipzig: Teubner
1963, 81 8. MDN 3.75

Perelmann, J. I. Unterhaltsame Geometrie.
(Aus dem Russ.) Eine Sammlung allge-
meinverstindlicher geometrischer Auf-
gaben -zur Unterhaltung und Ubung.
Berlin: Volk und Wissen 1962, 219 S.
MDN 3.80

Lietzmann, W. Riesen und Zwerge im
Zahlenreich. Leipzig: Teubner 1963, 58 S.
mit 9 Abb. 6. Aufl. MDN 1.85
Germanowitsch, P. I. Aufgaben fiir ma-
thematische Schiilerwetlstreite. (Aus dem
Russ.) Berlin: Volkund Wissen 1962,52 S,
MDN 1.25

Schweickert, W. K. Der Senor und die
Punkte. Lustize Denksportaufgaben in
einer (eschichte. Leipzig: Hofmeister
1962, 269 S. MDN 6.50

Giibler, J. Mathematilund Leben Bund I.
Arithmetik, Algebra, Geometrie. 3, ver-
besserte Auflaze mit 337 Bildern, zahl-
reichen Beispielen und durchgerechneten
‘Aufaaben. Leipzig: Fachbuchverlag 1963,
621 8. MDN 22.— -
Giibler, J. Alles in Mapen. Neue Technik -
neue MaBeinheiten. Leipzig: Fachbuch.
verlag 1962, 48 8. (Neue Technik - leicht
verstindlich) MDN —.80

Renac, K, Abenteuer mit Archimedes. Ber-
lin: Kinderbuchverlag 1964, 210 8. 2, Aufl,
MDN 6.50

Radezun, G. Und sie bewegt sich doch. Ber-
Jin: Kinderbuchverlag 1963, 162 5.4, Aufl,
MDN 5.80

Murangi-Kovacs, E. M. Der Zauberer von
Florenz. Die Jugend Leonardo da Vincis.
(Aus dem Ungar.) Leipzig: Prisma-Verlag
1964, 249 8. 2. Aufl. MDXN 8.40

ab Klasse 7

Lietzmann, W, Altes und Neues wvom
K reis. Leipzig: Teubner 1963, 53 5. MDN
2

2,10
. Harig, Gt Von Adam Ries bis M Planck.

25 groBe deutsche Mathematiker und Na-
turwissenschaftler. Leipzig: Verlag Enzy-
klopiidie 1962, 156 8. 2. Aufl. MDN 2, -
Lehmaun und Fricke, W, Der Rechen-
schicber. Leipzig: Fachbuchverlag 1964,
204 §, MDN 4.50

Topfer, K. Mefverfahren leicht verstind-
lich. Leipzig: Fachbuchverlag 1960, 149 S,
(Polytechnische Bibliothek) MDN 4.50

ab Klasse 8

Kolosow, A. A. Kreuz und quer durch die
Mathematik. (Aus dem Russ.) Berlin:
Volk und Wissen 1963, 240 S. (Reihe

., Biicher fiir den Schiiler’) MDN 6.75

Kobrinski, N. und W. Pekelis Schneller
als ein Gedanke. (Aus dem Russ.) Berlin:
Neues Leben 1961, 341 S. MDN 9.80
Péter, R. Das Spiel mit dem Unendlichen.
(Aus dem Ungar.) Mathematik fiir AuBen.
stehende. Leipzig: Teubner 1963, 3. Aufl.,
278 S. MDN 9.80

WuBing, H. Mathematil in der Autike.
Leipzig: Teubner 1962, 300 S. mit 120
Abb. MDN 18. -

Krbek, F. v.” Geometrische.  Plaudereien.
Leipzig: Teubner 1962, 99. S. MDN 8.50
Steinhaus, H. Kaleidoskop der Mathen:atiks
(Aus dem Engl. u. Pol.) Rerlin: Devtscher
Verlag der Wissenschaften 1959, 319 S,
mit 339 Abb. MDN 19,80

Pioniere! Benutzt auch eine der zahls
reichen Kinderbiichereien in Leipzig.
Dort findet ihr noch solche interessante
Biicher wie:

Schur, J. I. Grofle Reise durch die Zeif,
(Aus dem Russ.) Aus der Geschichte des
Kalenders *

Deubner, F. 2X2 =4... nach Adam
Ries. Leben und Wirken des groBen Re-
chenmeisters

jin, M. Wie spit ist es. (Aus dem Russ.)
Perclmann, J. L. Denkaufquben mit Zahe
lenriesen. (Aus dem Russ.)

Settgast, A.-(h. Weisheit - Narrheil -
Gold. Um Johannes Kepler und seine Zeit:
Széva, L. Der Gigant von Syrakus. Ein
Archimedes-Roman,' (Aus dem Ungar.)
Ebner, M. Geametrische Schiilerarbeiten im
Gelinde, Teil I und 11.EKine Anleitung fiir
Lehrer, Horterziehier und Schiler

Rechuerische und zeichnerische dufgaben
im Chemicunterricht

Erlenbach, A. und W Kimstedt Der
Zcichenstift rechuet. Einfihrung in die No»
wographie



Dies ist eine Auswahl aus den ruménischen
Mathematiklehrbiichern fiir die Klassen 5
bis 8
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In einem Korb sind 128 Niisse; im
zweiten Korb sind 19 Niisse mehr als
im ersten, der dritte Korb enthiilt 23 Niisse
mehr als die beiden ersten Karbe zusam-
men. Wieviel Niisse sind int den 3 Kérben?

Sucht die Zahl, die um 459 kleiner ist
als 1001!

Zwei Kinder kauften sich Hefte mit

gleich vielen Blittern. Das erste be-
schrieb 15 Blitter weniger als das zweite.
‘Welches von ihnen hat mehr unbeschrie-
bene Seiten im Heft?

) ‘ In einer Schachtel sind 1 680 Bleistifte.

a) Wieviel Bleistifte sind in 17
Schachteln?

b) Wieviel Biindel kann man aus den Blei-
stiften einer Schachtel machen, wenn
man je 12 Bleistifte zusammenbindet?

¢) Wieviel Biindel zu je 12 kann man aus
den Bleistiften aus 17 Schachteln ma-
chen? (Rechnet auf zwei Arten!)

5 Ein Radfahrer legt auf einer Fernfahrt:
am ersten Tag 86 km, am zweiten
64 km, am dritten 74 km, am vierten
68 km zuriick.

Ein zweiter Radfahrer legt dieselbe
,Strecke zuriick, fahrt gleichzeitig mit
*dem ersten weg und kommt gleichzeitig
mit ihm an, legt aber von Tag zu Tag
gleiche Strecken zuriick. Wieviel Kilome-
ter legt er tiglich zuriick?
WievielKilometer legt der erste Radfahrer
an jedem der vier Tage mehr oder weniger
als der zweite zuriiek?

Bestimmt fiir jeden Tag den Radfahrer
mit Vorsprung und berechnet jeweils

diesen Vorsprung!

6 Fir den Bau eines 23 m 70 cm lan-
Y gen Zaunes werden im Abstand von
2 m 50 om Pfosten eingerammt. Das Tor
kommt zwischen zwei Pfosten, von denen
giner 5 m und der andere 6 m 20 cm vom
Zaunende entfernt ist. Wieviel Pfosten
Jpraucht man? (Bedient euch einer Zeichen-
skizze!)

Ein StraBenwirter hat seine Wohnung

31 Kilometer von Bukarest entfernt.
Er fihrt um 17.35 Uhr mit dem Fahrrad
in Richtung Bukarest ab. Beim Kilometer-
stein 18,5 steigt er in einen Lastkraft-
wagen, der mit einer Geschwindigkeit von
30 km/h fahrt, und kommt in Bukarest
beim Kilometerstein 0 um 19.28 Uhr an.
‘Welche mittlere Geschwindigkeit hatte er

beim Radfahren?

8 Zum Bewissern eines Feldes wurden
drei Griaben ausgehoben; der erste ist

973/y m lang, der zweite 104)4 m, der

dritte aber ist um 183/ m kiirzer als der

zweite. Berechne die Gesamtlinge der drei

Griiben! {

0‘9 ‘Berechnev.
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In einem Bad wurden zwei Wasser-
hihne eingebaut: einer mit Warm:
wasser, welcher das Bad in 12% Minuten
fiillen kann, und der andere mit kaltem
‘Wasser, welcher das Bad in 10 Minuten
fiillen kann. Beide Hihne waren 214 Mi-
nuten offen, danach wurde der Warm-
wasserhahn geschlossen. In welcher Zeit
wird der andere Hahn das Bad fiillen?

Rumdnische
Volksrepublik

AKLASSE 6

" In einem GefiB sind 4%/51 Wasser;
in einem anderen um 1%/,, 1 mehr.

Wir gieBen die heiden Wassermengen in
ein einziges Gefill und nehmen dann eine
Kanne voll, die 2% 1 faBit, heraus. Wieviel
Wasser bleibt im Gefa8?

Hiitten wir eine Kanne voll vor dem Zu-
sammengieBen herausnehmen konnen?
An welche Regel erinnern wir uns bei
dieser Gelegenheit?

Hitten wir zuerst 1'; 1 und dann noch
1% 1 herausnehmen kénnen? An welche
Regel erinnern wir uns aus diesem AnlaB?

12 Ein vollstindiger Kreis hat 360°.
Welchen Bruchteil des Kreises stellt
ein Bogen von 144° dar?

e

cC
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13 In einem Behilter flieBt aus zwei
W Rohrleitungen Petroleum. Die erste
kann den Behiilter allein in 18 Stunden
fiilllen ; die zweite in 24 Stunden. Der Be-
hiilter ist auch mit einer Pumpe ausge-
riistet, die ihnin 36 Stunden leeren kann,
In welcher Zeit fiilllt sich der Behilter,
wenn die Leitungen und die Pumpe gleich-
zeitig in Betrieb sind?
Nach welcher Zeit werden 3/,
sungsvermogens des Behilters
troleum eingenommen werden?
Berechne:
a) in Bruchteilen von Stunden;

b) in Stunden, Minuten, Sekunden und
Bruchteilen von Sekunden!

1 4 Teile die Zahl 390 in drei Teile, so
daB der zweite Teil 3mal groBer ist
als der erste und der dritte Teil 2% mal
groBer als der erste!
(Anleitung: Teile im Verhiltnis zu 1; 3;
2V, oder 2; 6;5.)
15 50fen verbrauchen in 30 Tagen
900 kg Kohle. Wieviel Kohle ver-
brauchen 12 Ofen in 18 Tagen, wenn der
tigliche Kohlenverbrauch der einzelnen

Ofen derselbe ist?

16 Kann das Quadrat einer ganzen
Zahl ein Bruch sein? Das Quadrat

eines Bruches aber kann eine ganze Zahl

sein?

Wieviel Stellen hat das Quadrat einer

ganzen: 1. einstelligen; 2. zweistelligen ;

3. dreistelligen; 4. vierstelligen Zahl?

Fiihre fiir jeden Fall Beispiele an!

17 Es ist ein Viertelkreis gegeben. Be-
stimme einen Punkt auf dem Kreis-

bogen, so daB seine Entfernung zu einem

der Endpunkte dieses Bogens gleich der

Entfernung zu dem Halbmesser sei, der
durch den anderen Endpunkt des Bogens

geht!
18 Ein Zug fihrt mit einer Geschwin-
digkeit von 45 km/h von Bukarest
(km 0) nach Ploiesti (km 60). Beim Kilo-
meter 15 hielt der Zug 30 Minuten; er
hatte keine andere Haltestelle.
Lege eine Tafel an, aus der zu ersehen ist,
bei welchem Kilometer der Zug um:
9.40 Uhr; 9.50 Uht; 10 Ubr usw. (von 10
zu 10 Minuten) war, wenn seine Abfahrts-
zeit 9,30 Uhr ist!

des Fas-
vom Pe-

2

74

@rife: 237 500 km?

Finwohnerzahl: 18,4 Millionen
Hauptsiadi: Bukarest mit 1 225 500 Einwohriern
Wihrungseinheit: Lew (Plural Lei) = 100 Bani

Die Industrieproduktion wird 1965 auf etwa
210 Prozent gegeniiber 1959 steigen. Die Produk-

tion der Landwirtschaft erhoht sich von 1959
bis 1965 um 70 bis 80 Prozent. 5

Besonders rasch entwickelte sich nach der Be-
freiung die chemische Industrie (Erdél- und
Erdgasvorkommen.) 116 Erzeugnisse der Che-
mieindustrie wurden 1960 in 35 Lander exportiert

1965 sind dafiir 250 Produkte vorgesehen.

10 Berechne mit einer Genauigkeit von
1/,00denunteren Naherungswert des

geometrischen Mittels der folgenden

Zahlen:

a) 3 und 28;

b) 0,03 und 0,28;

c) /, und 3/g!

" KLASSE 7.

2 Ein Arbeiter erhielt eine Pramie von
a Lei. Von diesem Geld zahlt er
100 Lei beim CEC ein, den Rest jedoch
verteilt er zu gleichen Teilen an seine
3 Kinder. Wieviel entfillt auf ein Kind?

Dieselbe Frage, wenn:

a) die Priimie 350 Lei betrug und b Lei
beim CEC eingezahlt werden und es
4 Kinder sind;

b) die Priamie a Lei betrug, b Lei beim
CEC eingezahlt werden und es n Kinder

sind.
Es soll eine Aufgabe zusammengestellt
werden, die zur Formel a.; fithrt.

Berechne die Zahl x, wenn diese,
durch 4 geteilt und vom erhaltenen
Quotienten 2/ abgezogen, die Zahl 1 er-
gibt!

Ein Fahrstuhl fihrt aus dem Erd-
geschoB a Meter aufwiirts und
dann b Meter abwirts. Nach wieviel Me-
tern, vom ErdgeschoB aus gerechnet, hilt
er an? Es sollen folgende Werte in die

Formel eingefithrt und die Subtraktion

ausgefiihrt werden:

a)a =12, =43

b)a=86,b=10.

Wie ist das negative Ergebnis zu ver-

stehen?

23 Um wieviel miissen wir den Zihler
des Bruches 7/;; vergroBern, um /5

zu erhalten? Um wieviel miissen wir den

Ziahler desselben Bruchs vergrofern, um

13 zu erhalten?

24 73% = 5 329, 242 = 576. Jst die Dif-

ferenz dieser Zahlen, das heifit 4 753,
eine Primzahl oder eine zusammengesetzte
Zahl? Ist die Differenz von Quadratzahlen
im allgemeinen eine Primzahl oder eine

zusammengesetzte Zahl?

2 In einem Halbkreis vom Durchmes-
¥ ser AB werden zwei Sehnen MA,

MB gezogen, deren Verhiltnis 3/, ist.

Wenn der Punkt M so auf dem Kreis ver-

schoben wird, daB MA um 7 cm wichst,

dann wird MB um ebenfalls 7 em kiirzer.

Berechne die Strecken MA; MB, AB!

26 Eine Werkstiitte fur Fertigkleidung
hat einen Ballen Mantelstoff. Aus
dem ganzen Ballen kann man 6 Herren-
mintel machen, dabei bleibt ein Rest von
2,40 m Stoff. Fiir einen Kindermantel be-
notigt man 35 em weniger Stoff als fiir
einen Herrenmantel. Wiirden nur Kinder-
miintel gemacht, konnte man 8 Mantel

28

anfertigen und es bliebe kein Rest. Wieviel
Meter Stoff hat der Ballen und wieviel
Meter benotigt man fiir einen Herren-
‘mantel?

Q 27 Suche eine Zahl, von der man wei3,
daB: ;

a) die Summe ihres Viertels und ihres
Sechstels um 3 kleinerist alsihre Hilfte;

b) wenn zu ihr 1 addiert und die Summe
durch 2 geteilt wird, ist der Quotient
um 1 kleiner als zwei Drittel der Zahl;

¢) wenn zu ihr 1 addiert und die Summe:
durch 2 geteilt wird, ein anderes Mal
von ihr 1 subtrahiert und die Differenz
durch 3 geteilt wird, so ist die Differenz
der beiden Quotienten 3.

“ KLASSE 8

Berechne den Zahlenwert der Aus.'
driicke:

a) a? +3a?b + 3ab® 4 b2 fiira — 13 und
b=3

b)% } 2a%b? 4 2a%c® + b2 —a4 —bt—ct
fiira = 13, b = 14, ¢ = 15!
29 Stelle die Art des Dreiecks fest, fir

das die Bezeichnung
ad bt + ot = a?h? 4 b2%c? I c?a?

Hiltigkeit hat!
30 Beweise, daBl: : :
1. die Differenz zwischen einer zwei-
stelligen Zahl und der durch Vertau-
schen ihrer Ziffern entstandenen Zahl
durch 9 teilbar ist;

2. die Differenz zwischen einerdreistelligen
Zahl und der durch Vertauschen der
ersten und letzten Ziffer entstandenen
Zahl durch 11 teilbar ist!

-
“/I/W/ 7,

ll’,
6L7
{.:./

f?mk———s__’j
31 Bestimme m derart, daBl die Divi-
sion

(4x3 —13x® + 18x +m) : (x —2)
den Rest 0 ergibt!

32 Suche die ganzzahligen Werte der
Unbekannten x, die folgende Un-

gleichung erfiillen: b
1 2x ,
3x——-z> 20— =
33 Eine Aufgabe von Lalescu (1882-
1929):

Zwei Eisenbahnziige durchfahren die
Strecke AB mit verschiedenen Geschwin-
digkeiten. Einer der Ziige verliflt den
Bahnhof A um 6 Uhr, der andere den
Bahnhof B um 6 Uhr 30 Minuten. Sie be-
gegnen einander im dazwischenliegenden
Bahnhof C um 7 Uhr 27 Minuten. Bei der
Riickkehr fahren beide Ziige mit derselben
Geschwindigkeit um 18 Uhr ab, ohne ihre
Fahrt in C zu unterbrechen: Bis um
19 Uhr hat sich die gegenseitige Entfer-
snung der Ziige um 4/; AB verringert; sie
begegner: einander 37 km von C entfernt.
Bestimme die Entfernungen AC und CB,
die Geschwindigkeiten der Ziige und den.
Zeitpunkt ihrer Begegnung bei der Riick-
kehrl ;



Die nach Pista fithrende DorfstraBe
wird mit’Steinen gepflastert. Ebenso
wird in Richtung nach Géza Steinpflaster
gelegt. In der StraBe nach Pista wurden
zunichst 235 m gepflastert und nachher
138 m. In der Strale nach Géza wurden
zuerst, 247 m und nachher 116 m ge-
pflastert.

Wieviel Meter gepflasterte StraBen hat
das Dorf erhalten?

2 Ich habe mir eine Zahl gedacht und
davon 168 abgezogen. Als Ergebnis er-

hielt ich-456.

Welche Zahl habe ich mir gedacht?

3 Ein Flugzeug hat wihrend eines Tages
zwischen mehreren Stidten 975 km
zuriickgelegt.
Welche durchschnittliche Geschwindig-
keit pro Stunde hatte das Flugzeug, wenn
es insgesamt 3 Stunden in der Luft war?
4 Auf drei Biicherregalen befinden sich
zusammen 120 Biicher. Legen wir von
dem ersten Biicherregal 2 Biicher auf das
zweite hinitber, und nehmen wir von dem
zweiten Biicherregal 3 Biicher herunter,
die wir auf das dritte Biicherregal legen,
dann befindet sich auf jedem Biicherregal
die gleiche Anzahl von Biichern.
Wie waren die Biicher auf den Regalen

vorher verteilt?

5 Die Schiiler haben einen Ausflug von
Midtrahdza nach dem 963 m hohen

Gabyatetd gemacht. Von Métrahdza sind

sie um 7 Ubr 25 Minuten weggegangen

und um 9 Uhr 23 Minuten sind sie in

Gabyateté angekommen.

Wie lange dauerte ihr Weg?
6 Der Plattensee war das Urlaubsziel
vieler Jungen und Midchen. Es waren
957 Jungen, und Midchen waren es 387
mehr als Jungen. Der Staat gab fir jeden
Schiiler 435 Ft als #erienzuschuB aus.
Welcher Betrag muBte fiir alle Schiiler
aufgewandt werden.

Ein Schiiler hatte 5 Zahlen zu addie-
ren. Erfiihrte seine Rechnung zunichst
auf einem Zettel aus und schrieb sie dann
in das Heft. Dabei vergaB er einen Sum-
manden,und esstand nun soinseinemHeft;
3 459
2078
1097
+ 8356.
. 29401
Die Summe ist richtig, welche Zahl hatte
er aber ausgelassen?

Ein Flugzeng war zwei Tage lang
unterwegs, Am ersten Tag. befand es

sich 9 Stunden lang in' der Luft und legte
dabei 2160 km zuriick. Am zweiten Tag
hefand e- sich 12 Stunden lang in der Luft.
Wieviel ki hat das Flugzeug am zweiten
Tag zuriickgelegt, wenn die Durchschnitts-
geschwindigkeit, an. beiden Tagen die
gleiche war?

9 Eine Uhr geht 96 Sekunden am Tag

vor. Die Uhr wurde am 1. Oktober um
10 Uhr aufgezogen.

Welche Zeit wird die Uhr am 5. Oktober §

um 18 Uhr anzeigen?

1 Ein Kunde kaufte 3 m Stoff, ein
anderer 5m und ein dritter 9m

desselben Stoffes. Der zweite Kunde

zahlte 120 Ft mehr als der erste.

Wieviel Ft zahlte der erste, der zweite und

der dritte Kunde?

11 Die groBte Hohe, die der Mensch mit
einem -Luftschiff erreichte, betrigt

30,5 km.

Zu diesem Flug erfolgte der Start am

19. 8. 1957um 9 Uhrund 25 Minuten; die

Hohe von 30 500 m wurde um 11 Uhr

und 25 Minuten erreicht.

Wieviel Meter erhob sich das Luftschiff

pro Sekunde, wenn der Start aus einer

Hohe von 260 m erfolgte?

KEASSE 6

12 Welches Fahrzeug legt einen linge-
ren Weg zuriick? i

a) Der Personenzug, der 3%; Stunden
mit der Geschwindigkeit von 60km - h-1
fahrt, oder i

b) der Giiterzug, der 6 Stunden mit der
fGeschwindigkeib von 30%/; km « h-1
fahrt.

13 Eine Kante einer wiirfelformigen
Schachtel ist 12,3 cm lang.

Wieviel Papier ist zur Herstellung dieser
Schachtel notwendig?

1‘ triigt durchschnittlich 18/,00 kg. Das
Gewicht einer Milchkanne betragt 62/; kg.
In ihr befinden sich'18'4 Liter Milch.
Wie schwer ist die mit Milch gefillte
Kanne?

‘Welche Zahl ist groBer,

15 a) die ?/; von 8 ist, oder die % von
9 ist, t

b) die %/, von 12, oder /5 von 12 ist?

16 Welches ist die Zahl, von der */; mit
6 multipliziert mehr als 24 ist?

Peter und Hans haben Schach ge-
spielt. Peter hat 3/, der Spiele, d. h.
6 mal gewonnen.
Wieviel Spiele haben die beiden Jungen
gespielt? ;
18 In einem Warenhaus wurden an
einem Tage von dem Zucker, der am
Lager war, 0,288 t verkauft. Diese Menge
entspricht 189, der Gesamtmenge.
a) Wieviel Zucker war urspriinglich am
Lager?
b) Wieviel Prozent der Gesamtmenge
bleiben noch am Lager?

¢) Wieviel kg Zucker verblieben noch am
Lager?,

19 900 kg Hafer.

Wieviel Hafer benotigen 1 Pferdfiir 20 Tage
und wieviel 20 Pferde fir 1 Tag?

20 Glaskugeln, Er bekam jedoch nur
Tonkugeln. 1 Tonkugel war 10 Fillér bil-
liger als 1 Glaskugel. Karl konnte fiir sein
Geld 30 Tonkugeln kaufen,

Das Gewicht eines Liters Milch"be-'

26

o
15 Pferde benitigen . fiir 6 Tage 28

Ungarische

a) Was kostete 1 Glaskugel und was ko-
stete 1 Tonkugel?

b) Wieviel Geld hatte Karl insgesamt
mitgehabt?

Vom Punkt A einer LandstraBe
zweigen 2 StraBen ab. Die eine bil-

2

det mit der LandstraBe einen Winkel von
450° 18”, die andere einen Winkel von
39° 56",

Wie groB ist der Winkel zwischen den
beiden Strafen?

Ein Geschiift hat von einer Ware

2 Sorten erhalten. Das Gesamt-
gewicht der Ware betriigt 51 kg und ihr
Wert 271. - Ft. (Forint) Die erste Sorte
der Ware kostet 5,50 Ft pro Kilo, die
zweite Sorte 5, — Ft pro Kilo,

Wieviel Kilo hat das Geschift pro Sorte

der Ware erhalten?

23 Ein Giiterzug legte wihrend 7 Stun-
den 192 km zuriick. Am Anfang

fuhr der Zug mit der Geschwindigkeit

von 24 km « h-1, spiiter mit der Géschwin-

digkeit von 32 km » h-1,

Wie lange fuhr der Zug mit 24 km » h-?

und mit 32 km - h-1?
2 Tine LPG hat 896 Stick Obst-
biume gepflanzt, nimlich Apfel-,
Birnen- und Pflaumenbdume. 2/, der ge-
pianzten Biiume waren Apfelbaume.
Wieviel Birnen- und Pflaumenbiaume
wurden gepflanzt, wenn nach je 3 Birnen-
baumen je 5 Plaumenbaume gepflanzt

waren?

25 In 70 Budapester Filmtheatern hat
man 15 Filme gezeigt. Ist es moglich,

daB es einen Film gab, der gleichzeitig in

4 Filmtheatern gespielt wurde?

Wenn wir 2 Zahlen addieren, so er-
halten wir 410. Wenn wir die gro-
Bere Zahl mit der kleineren dividieren, so

* erhalten wir 7 und es bleiben 10 iibrig,

Welche sind die beiden Zahlen?

27 Zeichne einen stumpfen Winkel von
100°! Trage diesen Winkel noch

zweimal an und kontrolliere die Winkel-

groBe der dreimaligen Wiederholung.

Was bemerkst du bei einer viermaligen

Wiederholung des Winkels?

Wieviel hl Wasser kann in eine 8 m

lange Grube geschiittet werden,
wenn der Querschnitt der Grube ein
Dreieck ist, dessen Flicheninhalt 85 dm?
betrigt?

Karl hatte Geld zum Kauf von 20 Der Durchmesser eines Rades be.

trigt 1,9 m, Welchen Weg legt das
Rad bei 10, 15, 20, .". . 100 Umdrehungen
zuriick und wie oft dreht sich das Rad bei
einer Weglinge von 500 kin?

Grofe: 93 030 km?*

Einwohnerzahl: 10 046 000

Haupistadt: Budapest, 1 807 000 Einwe
Wihrungseinheit; Forint = 100 Filler

Ungarn besitzt eine bedeutende Alus
miniumindustrie (eigene Bauxitvorkome
men). Nach 1945 wurde in Inota eines der
groBten Aluminiumwerke -Europas ge
baut. Ein Schwerpunkt der Volkswirtschafé
ist deshalb die Elektroenergie.

8 Gaslampen unserer Strafle bestes
30 hen aus je 4 trapezformigen Gliisern.
Die parallelen Seiten dieser Gliser sind
15 cm und 26 cm lang, die Hohe dieser Glis
ser betrigt 32 cm.
‘Was kosten die Glasscheiben insgesamt,
wenn fiir 1 m? Glas 24. - Ft (Forint) zu
zahlen sind? (Abfall und Verschnitt sollen
unberiicksichtigt bleiben.)

Ein Auto legt eine Fahrtstrecke von
3 318 km zuriick, ein anderes 312 knt,
Das zweite Auto braucht, fir je 4 km
50 g mehr Benzin alg das erste Auto anf
je 3 km. Das zweite Auto bendtigt dabes
insgesamt 1,35 kg mehr Benzin als das
erste;

Wieviel Benzin hat das erste Auto auf jo

3 km verbraucht?
32 Konstruiere ein rechtwinkliges Drefa
eck und spiegele das Dreieck an der
Hypotenuse. (Die Hypotenuse ist also
in diesem Falle die Spiegelachse.)
Was fiir-eine neue Form hast du bekoni.
men? Kannst du um diese neue Form
einen Kreis zeichnen? Begriinde deine
Antwort und fithre die Zeichnung aus!
33 Wir haben eine zweistellige Zahl,
Wenn wir die Ziffern dieser Zahl
addieren, erhalten wir 10, Vertauschen
wir aber die Ziffern, so bekommen wir eine
Zahl, die um 1 kleiner ist als das zweifache
der urspriinglichen Zahl. Wie heiB3t die zur
Diskussion stehende Zahl?

3 4 Eine LPG hat eine Schuld in Héhe

von 476,50 Ft. (Forint) Die Schuld
kann auch in Waren bezahlt werden. Dex
Wert der einen Ware betragt 11,50 Ft
pro Kilo und der anderen 12,60 Ft pro
Kilo. Wieviel Kilo miissen von beiden
Waren zum Ausgleich gegeben werden,
wenn insgesamt 40 Kilo Ware abgegeben

-werden sollen?

35 Die Erde ist fast kugelférmig. Der
Erdradius betragt rd. 6400 km. Etwa

709, der Oberfliche der Erde ist Meer.

Die Oberfliche der Sowjetunion hetrigt

etwa /g des Festlandes.

‘Wie groB ist die Oberfliche der Sowjete

union?

Ich liebe die Mathematik nicht nur,
weil sie auf die Technik anwendbar ist,
sonflern auch, weil sie schon ist, weil
der Mensch seine spielerische Lust in
sie hineingelegt hat und weil die Mathe-
matik imstande ist, sogar das hichste
Spiel zu treiben. Sie kann das Unend-+
‘liche faBbar machen-
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